

Jueves, 31 de Diciembre de 1936.—Santos del día: San Silvestre, Santa Columba y Santa Paulina.—Santos de mañana: La Circuncisión del Señor, San Fulgencio y Santa Martina.—El sol sale a las 7'38; pónese a las 4'57.—La luna, a las 8'45; pónese a 9'24.

La Prensa

Así como las estrellas constituyen el ornamento celeste, los grandes hombres constituyen el ornamento terrenal. Sus corazones son las estrellas de la tierra.

HENE.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Una Patria. Un Estado. Un Caudillo: el General Franco

COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 30.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:

Ejército del Norte.—Quinta División.—En el frente de Teruel, después de los últimos combates, en que el enemigo salió castigadísimo, habiendo sufrido más de 1.250 muertos, en dos días, reinó completa calma.

Sexta, Séptima, Octava División y División de Soria.—Sin novedad.

Ejército del Sur.—Prosiguen con éxito las operaciones emprendidas en la provincia de Jaén, habiéndose recogido al enemigo en el día de hoy, cerca de 100 muertos, dos ametralladoras, 96 fusiles, numerosas cajas de municiones y gran cantidad de conservas rusas.

También se ocupó Cartajima, en la provincia de Málaga, cogiéndole al enemigo 15 muertos, con su armamento.

Entre los muertos cogidos al enemigo figuran dos oficiales de Asalto.

Frente de Madrid



ESCENAS DE LA GUERRA.—Mujeres ocupadas en sus quehaceres en un pueblo ocupado recientemente por las tropas nacionales.

LA TRAGICA SITUACION DE MADRID

Londres, 30.—El periódico "Daily Herald" publica en su edición de hoy un interesante reportaje de su enviado especial en Madrid.

Dice que en las últimas semanas se ha acentuado en forma alarmante la escasez de víveres, pasando muchas penurias y calamidades la población civil. También faltan medicamentos, existiendo el temor de que puedan declararse enfermedades infecciosas.

Los medios de transportes son muy deficientes, por la falta de vehículos y la escasez de gasolina.

BATALLON ROJO QUE DESAPARECE

Madrid, 30.—Por el Radio fué leída esta noche una nota del Ministerio de la Gobernación, ordenando se proceda a la detención de los individuos que formaban el Batallón "Fraternidad", que ha desaparecido por completo, sin saberse el paradero de sus componentes.

DETENCIONES DE ANARQUISTAS

Cádiz.—La estación de radio de esta capital emitió en su noticiario de las 10 horas, que habían sido detenidos en Madrid varios individuos que asesinaron al delegado de Abastos de la Junta de Defensa de Madrid, Pablo Yagüe.

Los individuos detenidos son anarquistas, y con motivo de las detenciones se produjeron manifestaciones de protesta de la FAI pidiendo la libertad de los arrestados bajo serias amenazas.

EL ULTIMO ATRACO

Madrid.—La Junta de Defensa de Madrid ha publicado un comunicado diciendo que los nacionalistas desencadenaron un fuerte ataque en el frente de Madrid, especialmente contra los terrenos de la Ciudad Universitaria.

La artillería nacionalista abrió violento fuego sobre los rojos, que dejaron abandonados en el campo ochenta muertos, gran número de heridos y muchos prisioneros, capturándose también abundante material de guerra.

Por rara vez, la mayoría de los muertos y heridos son españoles.

LA JUNTA DE DEFENSA SE INSTALA EN LOS ZOTANOS DEL MINISTERIO DE HACIENDA

Córdoba.—La estación de radio emitió a las 13.30 horas la noticia de que la Junta de Defensa de Madrid se halla actualmente en los sótanos del Ministerio de Hacienda. Esta medida la han tomado por el miedo a los bombardeos nacionalistas.

FILM

Londres.—Por el departamento de Propaganda de los rojos españoles se ha filmado en Madrid una película con el fin de recolectar donativos para los combatientes, porque parece que la tan cacareada solidaridad ya está decreciendo notablemente entre sus partidarios.

El film está siendo proyectado desde hace dos días por el "Comité de Socorro para las víctimas del Fascismo".

EPISODIOS DRAMATICOS. UN COMANDANTE ROJO LIBRA A SU HERMANO DE SER FUSILADO

París.—El periodista uruguayo, Sciutto, había ido desde Avila a Pozuelo, en el mes de octubre, en compañía de unos

redactores de "Heraldo de Aragón", con objeto de hacer una información de la guerra. Sciutto y sus acompañantes fueron detenidos en Pozuelo por los rojos. Estuvieron a punto de ser fusilados. La odisea de estos periodistas, que Sciutto no ha querido revelar por haber firmado un compromiso de no hacerlo, como condición para ser puesto en libertad, se conoce ahora con ciertos detalles. La sagacidad de un corresponsal de Havas ha logrado obtener pormenores del asunto. Y a fe que merecen ser conocidos.

Un miliciano español, de paso en París, facilitó estos detalles al periodista francés. Ese miliciano fué testigo ocular de los hechos y los relata con minuciosidad. Ahora, cuando Sciutto se apresta a regresar a su país, el día 3 del próximo enero, los periodistas publican la información de Havas, que constituye el relato de una de tantas aventuras emocionantes de la actual guerra civil española.

Sciutto ha declarado que España es un país en el cual ha aprendido a ser fatalista. Y quizás no le falte razón. Se sabe que cuando el periodista uruguayo tomó asiento con los periodistas españoles, que son cuñados suyos, en el automóvil que el chófer acaba de sacar del garaje, hicieron su aparición súbita varios milicianos que querían fusilarlos inmediatamente.

Lo imprevisto de la captura y la rapidez con que amenazaban llevar a cabo la ejecución, tenía consternados a los detenidos. Cuando ya habían sido colocados en grupo junto a un muro para ser fusilados, ante el pelotón de ejecución se interpuso un jefe de los rojos, el cual manifestó que consideraba a los prisioneros más útiles dejándolos con vida, pues podrían facilitar interesantes detalles sobre los nacionalistas. Acto seguido mandó conducirlos a un cuartel. Allí se les hizo objeto de un extenso interrogatorio, que no dió resultado alguno, pues los prisioneros optaron por callar toda referencia al campo nacionalista. En vista de su mutismo se les condenó nuevamente a ser fusilados. Ya estaban de rodillas y los fusiles apuntaban a su pecho. Entonces un oficial manifestó que había que retardar la ejecución hasta que el comandante la aprobara. Ello, al parecer, era una simple formalidad, que excluía toda idea de indulto.

Sciutto y sus compañeros fueron entonces encerrados en una sala baja y oscura. Al cabo de dos horas de terrible espera, se abrió la puerta violentamente y apareció el comandante acompañado de varios milicianos. "Nos debéis la vida"—dijo el jefe rojo—. Luego nos exigieron detalles de quienes éramos y qué fin perseguíamos en Pozuelo. Cada uno dió su nombre. "¿Y tú?"—le preguntaron a uno de los que habían sido detenidos con nosotros—. "Me llamo José Zamora"—contestó el interpellado—. El comandante dió muestras de sorpresa y calló. Luego encendió una cerilla y la acercó a la cara del prisionero. Este y el jefe rojo se miraron con avidez. Entonces el comandante, con mal contenida emoción, dijo que nos condujeran a Madrid, pues, milagrosamente, acababa de librar a su hermano José de ser fusilado.

Después de esta trágica aventura, Sciutto, dada su calidad de extranjero, logró salir de Madrid con dirección a París, de donde, como dijimos, regresará el próximo día 3 a su Patria.

PLATO UNICO

Es necesario que el pueblo de Tenerife se dé cuenta de que la institución del Plato Unico, en España, no es una suscripción más, sino una obligación ineludible de toda persona que albergue en su alma aunque sólo sea un pequeño átomo del más íntimo sentimiento de amor a sus semejantes.

Quien no contribuya a esta humanitaria obra de dar de comer al que carece de medios para ello, no es digno de llamarse español, ni de convivir con los que tan desinteresadamente vienen coadyuvando a obra tan meritoria, pues tal conducta es por todos conceptos reprochable.

Para conocimiento del público se hace presente que se está confeccionando un fichero por calles y casas, en el que figuran todos los inquilinos de la población, y en cuyo fichero constan los nombres de todos y cada uno, con expresión de sus aportaciones en cada quincena. Es necesario que no haya familia tinerfeña que deje de figurar con su óbolo, por pequeño que éste sea, haciendo con ello honor, no sólo a sus humanitarios y dignos sentimientos, sino también al título de MUY BENEFICIA con que fué honrada la capital de esta provincia y que consta en su escudo.

TINERFEÑOS TODOS, PRESTAD VUESTRO DESINTERESADO CONCURSO A ESTA OBRA REDENTORA.

BANDO

Don Angel Dolla Lahoz, Comandante General de las Islas Canarias.

HAGO SABER

La situación de penuria económica que padece determinado sector de la Sociedad, especialmente los agricultores de plátanos, agudizada desde el triunfo del Frente Popular y agravada en términos extraordinarios por la guerra que sostiene los partidos de izquierda, impone la adopción de normas protectoras que, sin perjudicar los legítimos derechos de los acreedores, permitan un aplazamiento para el pago de obligaciones, cuya inmediata exigencia produciría, tal vez de modo fulminante, la ruina de los obligados al reintegro.

Por otra parte, no puede olvidarse en ningún momento los preceptos legales en vigor referentes a la usura, para que ésta sea sancionada cuando el interés sea notablemente superior al normal del dinero.

ORDENO Y MANDO

Artículo primero.—Las Sociedades o particulares podrán interesar antes del treinta y uno de enero próximo, de la Comisión que se crea en el presente Bando, la suspensión total o parcial, por un plazo máximo de seis meses, del pago del principal e intereses que adeuden a sus respectivos acreedores, por cualquier concepto, siempre que no hayan sido reclamados judicialmente, porque su actual situación económica les impida atender sus compromisos o que la presentación de la oportuna demanda ante los Tribunales les ocasione perjuicios graves.

Artículo segundo.—Los tenedores de letras u otros documentos representativos de crédito o préstamo, podrán optar entre renovarlos o protestarlos, cuando proceda, sin que en este caso puedan acudir a la vía judicial hasta transcurrido el plazo de la suspensión que en su caso se determine.

Artículo tercero.—No obstante lo prevenido anteriormente, siempre que el crédito respectivo no esté amparado por hipoteca, prenda o fianza personal, suficiente; cuando por desaparición de algunas de las firmas que figurasen en el documento representativo de la deuda o disminución de su solvencia o por otras causas, corra algún peligro la efectividad de la deuda, o se encuentren los acreedores en difícil situación económica, podrán acudir a la Comisión para que les exima de la obligación de esperar e iniciar la acción de cobro que corresponda, aún en los casos en que la referida Comisión haya acordado con anterioridad la suspensión.

Artículo cuarto.—Se crea una Comisión denominada de "APLAZAMIENTO DE PAGOS", que estará integrada por los siguientes miembros.

El señor Auditor de Guerra, o un jefe u oficial del Cuerpo Jurídico Militar en quien delegue, como Presidente. Vocales: Un individuo de las carreras Judicial o Fiscal, designado por el señor Presidente de la Audiencia. Un representante Nacional de la Banca privada, elegido por los Establecimientos de crédito establecidos en la plaza. Un representante del Banco de España, nombrado por su Director y un Catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de La Laguna, propuesto por el Decano de la misma o un Profesor de la Escuela de Comercio, designado por el Director en su caso.

Actuará como Secretario el de la Sala de Gobierno de la Audiencia Provincial, quien será auxiliado por los funcionarios que por tal concepto tenga a sus órdenes.

La Comisión se reunirá un día a la semana en el Palacio de la Mancomunidad Provincial para resolver los asuntos que le estén confiados y cuantas otras veces juzgue oportuno su Presidente.

Las resoluciones definitivas se acordarán por mayoría de votos, decidiendo el Presidente en caso de empate.

La aludida Comisión podrá funcionar con tres miembros.

Artículo quinto.—Las sociedades o particulares que pretendan hacer uso del derecho que les confiere este Bando, presentarán un escrito en papel administrativo de tres pesetas y abonarán en el momento de su entrega, como donativo para las suscripciones patrióticas, el uno por ciento de la suma sobre la que se interesa la moratoria, sin que nunca pueda bajar de veinticinco pesetas ni exceda de mil, a no ser que su angustiosa situación económica se lo impida, que deberá justificarse.

Dicho escrito contendrá los siguientes extremos:

- A) Nombre, apellidos, edad, estado, naturaleza, profesión y vecondad del peticionario. (Si es una sociedad, se expresará la fecha de constitución, su naturaleza, si está o no inscrita en el Registro Mercantil, capital activo y pasivo, domicilio y personalidad del que firma el escrito, acompañando certificaciones de los artículos correspondientes de sus estatutos o acuerdos de la misma).
- B) Nombre del particular o sociedad acreedora.
- C) Importe del préstamo.
- D) Intereses pactados.
- E) Cantidad entregada a cuenta y total de la suma actual debida por principal e intereses.
- F) Forma de pago.
- G) Fecha del préstamo y de su vencimiento, así como también de sus intereses.
- H) Otras estipulaciones acordadas.
- I) Motivos o causas del préstamo.
- J) Circunstancias que le determinan a pedir la moratoria.
- K) Explicación detallada del motivo del impago si el préstamo está vencido con anterioridad al mes de Julio último.
- L) Perjuicios que se le irrogan de no acceder a lo interesado.
- M) Capital, rentas y sueldos que posee o disfrute con especificación de las cantidades que tengan en cuenta corriente o créditos realizables en el acto.
- N) Manifestará bajo su responsabilidad que no tiene noticias de que su deuda ha sido reclamada judicialmente o en la forma extrajudicial de la Ley Hipotecaria.
- O) Plazo que interesa de moratoria, expresando si es de la totalidad de las sumas adeudadas o de parte de ellas.
- P) Garantías que ofrece en su caso para asegurar el pago y evitar el fraude.
- Q) Relación detallada de todos los débitos que tenga contraídos y promesa firme de pedir la moratoria de todos los que se le intente reclamar desde el momento en que se acceda a su petición.
- R) Lugar y fecha; y
- S) Firma del interesado o de su apoderado. (En este último caso deberá acompañar la copia de la escritura de mandato que justifique la personalidad).

A este escrito se acompañará también la cédula personal del peticionario y se podrán presentar en cualquier Juzgado de Primera Instancia de la Provincia, debiendo en este caso el titular cursarlo a la Comisión en el plazo de veinticuatro horas.

Artículo sexto.—Presentado el escrito inicial será examinado por el secretario de la Comisión con el fin de comprobar si contiene todos los requisitos exigidos en el artículo anterior, y en otro caso, requerirá el peticionario para que antes de transcurrir el plazo de treinta días, concedido para hacer uso del derecho que se otorga, pueda aportar los extremos que faltan.

Dada cuenta del escrito al Presidente, o al que haga sus veces, dispondrá se le dé vista al acreedor o a su mandatario por el término de cinco días a fin de que manifieste si se allana a la petición en su totalidad o en parte, o en otro caso los motivos que tenga para no aceptarlos.

Si alguna de las partes interesa la práctica de diligencias de prueba o la Comisión de oficio juzga pertinente cualquiera de las admitidas en el derecho común, dará comisión al Juez de Primera Instancia del partido respectivo, quien las practicará en el plazo improrrogable de diez días.

Verificada la prueba, en su caso, el Presidente pasará las actuaciones al Ponente por el término de tres días, y evacuado el trámite, se reunirá la Comisión para fallar lo que proceda.

La Comisión podrá acceder a la petición, en su totalidad o en parte, y acordará los intereses que en el sucesivo se devenguen si no se hubiese pactado.

La resolución que se dicte no será fundada y se limitará a contener lo que se acuerde, debiendo pronunciarse el fallo en el plazo de un mes a partir de la fecha de presentación, salvo casos especiales que apreciará el Presidente. Las partes podrán solicitar un testifado.

La resolución que se dicte no será fundada y se limitará a contener lo que se acuerde, debiendo pronunciarse el fallo en el plazo de un mes a partir de la fecha de presentación, salvo casos especiales que apreciará el Presidente. Las partes podrán solicitar un testifado.

¡RECUERDE!

QUE FALANGE FEMENINA CELEBRA EL "DIA DEL PLATO UNICO", EL 1 DE ENERO DE 1937 EN EL CLUB NAUTICO TENERIFEÑO.

★ NO DEJE DE CONTRIBUIR A ESTA PATRIOTICA OBRA.

★ SERA AMENIZADA POR LA MASA CORAL, LA QUE EJECUTARA LOS TIPICOS BAILES REGIONALES.

★ Adquiera su tarjeta en Falange Femenina.

Información y noticias de la Comandancia Militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA EL DIA 31 DE DICIEMBRE

Jefe de día: comandante de la Comandancia General de Canarias, don Luis Durango Pardini.

Imaginería: comandante del Regimiento de Infantería Tenerife número 38, don Rómulo Rodríguez Baster.

Hospital: Infantería sexto capitán.

Vigilancia.—Primera zona: un oficial, un sargento y un cabo de Artillería; segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador Militar, Alonso.—Comunicada: el Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracel.

ORDEN GENERAL DEL DIA 30 DE DICIEMBRE

Concentración.

El Excmo. Sr. General Secretario de Guerra del Estado Español, en telegrama de fecha 26 del actual, me dice lo que sigue:

"Reclutas que debiendo incorporarse prentan servicio en la actualidad, precisamente en los frentes de combate, pertenecientes a milicias nacionales, serán destinados por los jefes de las Casca de acuerdo, pero no se incorporarán a éstas, siguiendo en aquellas unidades, dando conocimiento de ese destino al jefe de la columna a que estén afectadas, para que éste lo comunique al cuerpo a que hayan sido destinados, que se hallan movilizados, expresando la unidad de milicias y frente en que se encuentran prestando servicio."

Escalafones.

En orden de la Secretaría de Guerra del Estado, de fecha 6 del mes actual, B. O. núm. 50, se dice lo que sigue:

"La orden de 28 de noviembre último (B. O. núm. 44), referente a escalafones, se amplía en el sentido de que son todos los jefes y oficiales de las escalas activas, que se hallen en la zona liberada, los que tienen que remitir a esta Secretaría la relación jurada que en dicha orden se menciona, esperando del celo de los generales jefes de las Divisiones orgánicas que harán llegar rápidamente, y el número suficiente a todas las columnas que operan en el territorio de su mando, los impresos que habrán recibido de esta Secretaría con dicho fin y para más fácil y mejor cumplimiento de la referida orden."

Por esta Comandancia General se remitirán los impresos necesarios a los distintos Cuerpos y Dependencias.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El coronel jefe de E. M., Teófilo G. Peral.

PATRONATO PARA LA CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS

Con motivo de la visita que en la tarde del día 28 hizo a los locales donde se halla instalado el mismo y sus oficinas, así como también de la que con anterioridad había hecho a las obras en construcción de los dos primeros grupos de casas próximos a su terminación, el Excmo. señor Comandante General de este Archipiélago, ha dirigido al señor Teniente Coronel de Intendencia, don Manuel López Acedo

Nota de Falange Española

SIENDO INMEDIATO EL EMBARQUE DE LAS CAJAS-AGUINALDO PARA LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS QUE ESTAN EN EL FRENTE, SE RUEGA A TODAS LAS PERSONAS QUE AUN NO HAYAN ENVIADO SUS CAJAS LO HAGAN LO ANTES POSIBLE EN EL DIA DE HOY, REMITIENDOLAS A LA JEFATURA LOCAL DE F. E., EN LA CALLE DE SAN LUCAS.

y Cadavel, Presidente del indicado Patronato, el siguiente oficio:

"Completada con la visita que en la tarde del día de ayer hice a los locales en los que se han instalado las oficinas Técnico-Administrativas de ese Patronato, la que anteriormente realicé sobre el terreno a las obras en construcción del primero y segundo grupo de casas baratas, he podido apreciar con verdadera satisfacción la admirable labor que representa, tanto por su organización, como por la forma de desarrollar la obra que lleva a cabo ese Patronato, digno de toda clase de encomio por el entusiasmo, patriotismo y alto espíritu que están demostrando con su cooperación desinteresada cuantos señores forman parte del mismo, demostrando con ello y con hechos palpables su entusiasmo y decidida adhesión al Movimiento Salvador de España, y a conseguir con su modesto y anónimo trabajo sea un hecho real, por lo que a esta Isla se refiere, la promesa dada al proletariado por nuestro insigne Caudillo, el general Franco, de que "en la nueva España que ha de crearse no habrá un obrero sin hogar". La perfecta organización comercial dada a ese Patronato, que he tenido ocasión de comprobar personalmente, debe de ser orgullo del mismo y digna de imitación por propios y extraños.

Deseo vivamente ponga en conocimiento de cuantos señores vocales lo constituyen, cuanto queda expuesto, y que reciban todos y cada uno mi más completa felicitación, siendo mis más fervientes deseos el que sigan coadyuvando con el mismo entusiasmo e interés que hasta ahora, para dar cima y ver realizado el ideal, bajo el que nació ese Patronato, de conseguir que en su día la población obrera cuente con viviendas higiénicas y sanas, abandonando las inmundas que hoy ocupan.

Esta mi felicitación a que antes hago referencia para todos los señores vocales de ese Patronato, deseo la tramite muy especialmente al actual gerente, señor Olózaga, que con su trabajo y desvelo dirige el mismo tan acertadamente, así como también por sus planes y proyectos que demuestran la perfecta visión que de la misión a desarrollar en el presente y porvenir está reservada al Patronato.

Dios guarde a V. S. muchos años. Santa Cruz de Tenerife 29 de Diciembre de 1936.—Angel Dolla Lahoz.

PRESENTACION

En la Comandancia General debe presentarse doña Carlota González y González, para un asunto que le interesa.

También por tratarse de asuntos que les interesa deben presentarse en las oficinas de dicha Comandancia don Miguel Arceo, residente en la Rambla del General Franco, y don David Setton Dalah, domiciliado en la Rambla de Benítez de Lugo.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES

Recaudado el día 28:

Don Ramón Antequera (empleado de la Casa Elder), 50'00 pesetas; doña Josefina Suárez de Antequera, 10; don José Delgado Marrero (maestro nacional), 50; don Antonio Izquierdo Vélez y doña María Yanes Rodríguez, 2.000. Total recaudado hasta el día 27, 115.515'35 pesetas.

Total recaudado hoy, 28, 2.110'00.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 117.625'35 pesetas.

Donativos recibidos en el día hoy:

Don Jaime Domerge y señora (cuarto donativo), 50 pesetas; don José García Tacoronte (mensual), 5; don Fernando Tabares y Tabares, 250; don Juan Rodríguez y Rodríguez, 100; don Florencio Padrón, 15.

Total..... 445'00.

Total de lo recaudado hasta el día 28..... 117.625'35

Total de lo recaudado en el día de hoy..... 445'00

Suma lo recaudado hasta la fecha 118.070'35

monio e la aludida resolución median- te el año de cinco pesetas con desti- no a la suscripciones patrióticas.

Contra las resoluciones de la Comi- sión no podrá utilizarse el recurso de suplicación a la misma Comisión, en el plazo de dos días, y tendrá igual tra- mitación que la señalada anteriormen- te, con la única diferencia de que no se admitirá prueba alguna.

Artículo séptimo.—Queda prohibida la intervención de gestores administrati- vos y agencias dedicadas al cobro de créditos, siendo potestativo de los pe- cionarios concurrir o no dirigidos por letrados.

Las actuaciones se escribirán en pa- pel del sello de oficio, salvo los escritos de las partes, que deberán serlo en pa- pel de tres pesetas. Ninguno de sus miembros podrá cobrar sueldo ni gra- tificación de clase alguna.

Artículo octavo.—Las resoluciones de- finitivas de la Comisión tendrán la con- sideración de excepciones dilatorias, que serán cumplidas por los Tribunales Co- munes, los cuales no darán curso a las demandas cuando por los interesados en el momento de requerirlos de pago o de darles traslado del escrito de de- manda se presente el recibo de haber acudido a la Comisión, hasta que no transcurra el plazo señalado, o aquella deje expedido el camino si al dictar la resolución absuelve al acreedor.

Artículo noveno.—Cuántas dudas se susciten en la tramitación del procedi- miento y atribuciones de la Comisión y sus miembros, serán resueltas por los miembros letrados de la Comisión, teni- endo voto de calidad el Presidente.

Artículo décimo.—Las atribuciones, obligaciones y deberes del Presidente, Vocal, Ponente y secretario, serán ana- lógicas a las que determina la Ley de En- juiciamiento Civil y la Orgánica del po- der Judicial, resolviendo las dudas en todo caso la Comisión en la forma ex- presada en artículo anterior.

Artículo undécimo.—La falsedad en las alegaciones de los peticionarios y los recursos de suplicación interpuestos con notoria mala fe, se considerarán como desobediencia grave a la Autoridad y sus autores juzgados en juicio sumari- simo por la jurisdicción de Guerra, in- curriendo además en una multa de mil a diez mil pesetas a imponer en vía go- bernativa.

Las peticiones de los deudores hechas en fraude de acreedores o para benefi- ciar a un tercer acreedor con perjuicio de los otros serán sancionadas con igual- es penas que las señaladas en el párra- fo anterior. Independiente de esta san- ción serán nulos de derecho los acuer- dos de la Comisión que lesionen aque- llos intereses, a no ser que hubieran si- do debidamente garantizados los crédi- tos en cualquiera de las formas admiti- das en derecho.

Artículo duodécimo.—En la Plaza de Las Palmas se crea una Comisión, con iguales miembros y atribuciones que las señaladas en este Bando, que tendrá jurisdicción en la provincia de su nom- bre.

Artículo décimo tercero.—Se recuerda a todos los particulares y sociedades que se perseguirá con el máximo rigor los préstamos usurarios, sancionando en todo caso a sus infractores con las penas señaladas en el Código Común in- dependiente de las de carácter Civil de la Ley de 24 de julio de 1908.

Artículo décimo cuarto.—Este Bando se insertará en los Boletines Oficiales de las dos Provincias Canarias y se pu- blicará en todos los periódicos.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de diciem- bre de 1936.—El Comandante general,

ANGEL DOLLA LAHOZ

El lunes próximo, en la Audiencia

Consejo de Guerra de Oficiales Generales

Causa por rebelión militar contra sesenta y tres procesados

A las nueve de la mañana del próxi- mo lunes se reunirá en la Audiencia Provincial el Consejo de Guerra de Ofi- ciales Generales que ha de ver y fallar la causa seguida contra sesenta y tres individuos pertenecientes a las extin- guidas organizaciones anarco-sindica- listas de esta isla, acusados del delito de rebelión militar en sus diversas fa- ses.

El sumario de esta causa, que, por el número de procesados, por la gravedad de los delitos que se les imputan y por la abundancia de prueba documental y testifical, es la más importante de que hasta ahora han tenido conocimiento los Tribunales Militares de Canarias, ha sido instruido primero por el capitán don Aurelio Matos Calderón, y en el plenario por el comandante de Artille- ría, señor Fernández Roberes.

La acusación en el acto de la vista es- tá a cargo del señor auditor de Guerra, don Rafael Díaz-Llanos y Lecuona. De asesor actuará el magistrado de esta Audiencia Provincial, don Nicolás Padilla Montoro.

Defenderá a los procesados el capi- tán de Infantería, don Juan Rumeu García; el teniente de Artillería, don Joaquín Machuca Daza; el de Infante- ría, don Miguel Rueda Navarro y el de Ingenieros, don Arturo Navarro Millán, y los alféreces de Infantería, don Bernar- do Barrera Fernández, don Francis- co Campos Martagón y don Manuel Gil Giraldes.

El Consejo, tanto por la extensión del sumario, como por el número de de- claraciones e informes de que habrá de constar, durará posiblemente varios días. Los sesenta y tres encartados en la causa que por rebelión militar empe- zará a verse el lunes en la Audiencia, están acusados, entre otros hechos, de oposición al levantamiento nacional, tenencia de armas y bombas, unas pro- cedentes de Barcelona y otras confeccio- nadas en el país, y explosivos en gran cantidad, y de preparación anterior de un movimiento subversivo de carácter

anarco-sindicalista, de gran extensión.

Las autoridades militares, conocedo- ras desde el primer momento de las maquinaciones de estos peligrosos ele- mentos, lograron, con una actuación eficaz, descubrir la trama de este movi- miento revolucionario, en el que apa- recían complicados los más significados elementos de las organizaciones marxistas y anarco-sindicalistas del país, va- rios de los cuales han sido ya juzgados por otros delitos de carácter análogo.

La instrucción del sumario, a pesar de su amplitud, se ha llevado con la rapidez peculiar de los procedimientos de la justicia castrense, y con el fallo que emita el Consejo de Guerra quedarán sancionadas definitivamente las pernicio- sas actividades de un grupo de per- turbadores que tanto daño han causado al país.

Despacho del Coman- dante General

Visitas

Durante el día de ayer visitaron al Comandante General el presidente del Taller Patriótico, don Pelayo López; gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano; funcionarios de la Junta Ad- ministrativa de Obras Públicas de Las Palmas, don Germán Lainez y don Juan González; Delegado de la Trans- mediterránea, don Manuel Cruz; asesor técnico, don Juan Kindelán; general en reserva, don Francisco Pérez Martel; general gobernador militar de la plaza, don Antonio Alonso; coman- dante de Infantería retirado, don Antonio González Eizaguirre; coronel de Ingenieros, don Enrique Rolandi; general inspector de milicias armadas, don Salvador Acha; teniente coronel de Intendencia, don Manuel López Aceado.

También visitó a la primera autoridad militar el coronel de la Guardia civil y alcalde de esta capital, don Juan Vara Terán, que se despidió de S. E. con motivo de marchar a la Pen- insula.

También han visitado al Coman- dante General el teniente coronel de Intendencia y jefe de propiedades, don Eugenio de Nicolás; comisario de Guerra, don Luis Gómez-Landero y Ba- llester y notario, don Alfredo Alvarez, para tratar de la firma de una escri- tura de cesión de unos terrenos colin- dantes al cuartel de Infantería, que dona don José Hernández Alfonso, los que se destinarán a ampliación del re- ferido local militar.

Visita a locales

El lunes visitó el general Dolla el lo- cal donde se halla instalado el Centro de Exportación, Importación, Compensación y Divisas, acompañado del presidente coronel de Intendencia y pre- sidente de dicho organismo, don Manuel López Aceado y su ayudante, comandan- te de Caballería, don José Tártalo.

Fué recibido por don Ernesto Díaz Llanos, don Odon de Buen, don Casimiro Olózaga, don Fernando González y don Pedro Alemany, quienes infor- maron a S. E. acerca del funciona- miento de dicho Centro.

Seguidamente se trasladó el Coman- dante General, acompañado de los anteriores señores al Patronato de Casas Baratas.

El gerente del mismo, señor Olózaga explicó detalladamente a S. E. el funcionamiento del Patronato, mos- trándole también los planos para la construcción de 500 casas que tiene en proyecto el referido Patronato.

El general quedó muy complacido de su visita, felicitando a todos por el celo e interés demostrado por los aludidos señores en el desempeño de su misión.

Reparto de juguetes en el Hospital de Niños

El Comandante General ha sido in- vitado para asistir al reparto de ju- guetes, que se verificará el día 6 del próximo Enero por la tarde, en el Hos- pital de Niños.

El "Plato Unico" en La Rambla

El viernes próximo, día primero de Enero, con motivo del "Plato Unico", se trasladará a San Juan de la Ram- bla el Comandante General, acompa- ñado de su ayudante, el comandante de Caballería, señor Tártalo y de otras personas.

En dicha localidad se celebrará una función religiosa seguida de procesión. También se inaugurarán las Cocinas Económicas.

Al medio día se celebrará un ban- quete popular, sirviéndose el "plato unico".

Por la tarde se verificará el acto de entregar las banderas a la Agrupa- ción de Acción Ciudadana y "Flechas".

Terminará los actos de ese día con un desfile, regresando seguidamente a esta capital el general Dolla y sus acompañantes.

EN EL RADIO CLUB

Conferencia del se- ñor Arroyo

La conferencia en la emisión dedica- da a Centro América, a las 11 y 15 de esta noche, por el Radio Club Tenerife, es- tará a cargo del ex-diputado a Cortes don Andrés de Arroyo.

Disertará sobre "La Democracia libe- ral origen del período anárquico marxista que ha motivado el movimiento nacional del Ejército. Las dos reacciones de la sociedad contra el liberalismo po- lítico económico, la tradicionalista y la marxista y la solución que nace de la concepción del nuevo Estado totalitario corporativo."

VITABANA

Conserva integramente todas las pro- piedades nutritivas y alimenticias del plátano maduro, leche, cacao, y demás productos vegetales que la componen.

Memorias de un Jefe de Bandera IN HOC SIGNO...

No hay desierto sin oasis, dicen los árabes; y su proverbio, como suyo, se cumple siempre. En esta rudeza de nuestra vida de campaña en primera línea también tenemos nuestro refugio y en él, reposo para los cuerpos y paz para los espíritus.

A unos dos kilómetros de nuestros puestos de escucha ondea la bandera amarilla con la cruz de Malta negra del Hospital falangista, viniendo a ser como el pañuelo que nos despiende y recibe cuando salimos a nuestras correrías por el campo enemigo. El recibe a nuestros heridos, a nuestros enfer- mos; envueltos en las oraciones de sus enfermeras bajaron a la tierra nues- tros muertos, y poco a poco ha venido estableciéndose entre el Hospital y la Bandera fuertes lazos de cordialidad fraterna, que nos hace mirar aque- lla casa como una prolongación de ese hogar que no tenemos.

De reducidas dimensiones, tiene, efectivamente, más de casa que de ho- spital. No se siente en él el olor típico a éter y a fiebre de los hospitales, y en cambio hay un poco de coquetaría en su instalación, reflejo del espíritu femenino que lo dirige y regenta. Por obligación, por agradecimiento y por cariño a mis falangistas, suelo ir a él con frecuencia, pasando largos ratos con los convalecientes, encontrándome allí con otros ya sanos que van a que las manos que antes los cuidaron pon- gan un poco de orden en su malpara- da indumentaria. Ahora, que el Batallón rojo de Carlos Prestes tuvo con nosotros la atención de "regalarnos" parte de su equipo, reina allí gran actividad cambiando hoces y martillos por yugos y flechas.

El cronista de guerra tiene en el per- sonal del hospital tema para sus traba- jos periodísticos, pues las mujeres que a él se han consagrado son cada una una historia trágica de la dominación roja y un ejemplo de energía; empe- ñando por la propia directora, señora viuda de Ruiz Torrecilla, que en cuan- to a nuestras tropas tomaron la ciudad enjugó su llanto por el esposo asesina- do para dedicar su juventud y sus ac- tividades al cuidado de los caídos, hasta aquella enfermera, casi una niña,

que vió morir a su padre, a su herma- no, y tiene en el frente a los que le quedan; muchachas a quienes la des- gracia convirtió en mujeres y templadas en el propio dolor han renunciado a las comodidades de su hogar para someterse a una disciplina estrecha y consagrarse por entero a la caridad.

Ellas ocupan vuestros puestos a la cabecera de vuestros hijos o de vuestros hermanos, mujeres de Canarias, reponiendo su cuerpo enfermo y su moral rota. Pensad con cuanto amor llenaríais vosotros su cometido, y sa- biendo que ellas ponen en estos mu- chachos ese cariño vuestro que la dis- tancia les roba, podréis juzgar el de- recho que tienen a que todos los que directa o indirectamente nos benefi- ciamos con sus cuidados, pensemos en estas abnegadas muchachas; vosotras como hermanas e hijas; nosotros, sa- nos, como hermanas, enfermos como madres, porque también es verdad aquello de "que toda mujer, porque Dios lo ha querido, dentro del corazón lleva un niño dormido", y ponen en sus cuidados, en su paciencia, ternu- ras maternales, imprescindibles con estos canarios morriñosos, a los que no vi inmutarse cuando, con el fusil en la mano, tenían de verdad la muerte frente a criaturas cuando la fiebre los acosa. ¡Si véseis cuántos, sin más enferme- dad que el frío y el cansancio me ha- cían recomendaciones para cuando muriesen!...

Son las Samaritanas que acercan a nuestros labios el agua de otra vida distinta de ésta, dura y desgarrada, de actitudes bruscas e interjecciones fuertes, que es inherente a la cam- paña, haciéndonos ser, por respeto a ellas, como en realidad somos despojándo- nos por un momento de esta falsa capa que nos cubre.

Y es posible que algún día, cuando a ellas lleguen nuestros cuerpos rotos, en el delirio de la fiebre, las llamemos con tu nombre, mujer: madre, espo- sa o prometida, y seas tú misma la que para nosotros encarnes en ellas realizándose el milagro de que, lejos de ti, podamos morir en tus brazos.

DANIEL CALERO

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ES- PAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

IMPORTANTE CONSEJO DE MINIS- TROS EN PARIS

Paris.—En el Consejo celebrado el miércoles por la tarde, en el Palacio de los Campos Eliseos, fueron tratadas las diversas cuestiones de política interna- cional, de gran importancia, según el comunicado oficial.

El ministro de Relaciones Exteriores, Delbos, informó a sus compañeros de Gabinete sobre las últimas negocia- ciones diplomáticas y especialmente res- pecto al paso franco-británico, es la cuestión de no intervención. Como aun no se han recibido las contestaciones de los Gobiernos respectivos, el minis- tro se limitó a exponer la situación en términos generales, como ya habían si- do expuestos en el Quay d'Orsay, mos- trándose optimista sobre los resultados del paso común franco-británico en las diversas capitales europeas.

De las cuestiones interiores se ocupó también el Consejo de ministros, tra- tando con preferencia del conflicto de los trabajadores.

DECRETOS DEL GOBIERNO ROJO

Paris.—El Gobierno rojo de Valencia ha publicado una serie de nuevos de- cretos el martes último, incluyendo uno que crea un nuevo Estado Mayor Na- val, bajo el mando del capitán Luis González de Ubieta.

Otro de los decretos disuelve la comi- sión naval española en Londres y asigna los trabajos encomendados a la misma al agregado naval de la Embajada de la capital británica.

El Consejo de Administración de la organización Aeronáutica Comercial es- pañola, ha sido disuelto por otra dis- posición del Gobierno bolchevique, ya que todas las líneas comerciales han dejado de existir por encontrarse en manos de las autoridades militares. Otro decreto crea un Cuartel General co- mercial en Moscú.

IMPORTANTES DECLARACIONES

Londres.—El miembro conservador de la Cámara de los Comunes, Alfred Den- ville, declara que la actitud genuina de neutralidad observada por Ingla- terra en el conflicto español, está sien- do explotada por Francia y su Gobier- no, que tanta culpa tienen en la vio- lación del espíritu del Pacto de no in- tervención. Estas declaraciones fueron hechas por el mencionado político al referirse al pacto común franco-británi- co.

Denville, que recientemente ha regre- sado de un viaje por Francia, dice que todas las personas que leen con cuida- do y atención los periódicos franceses e ingleses, pueden llegar a la absoluta certeza de que Francia ha violado la neutralidad en todas las formas posi- bles, mediante la entrega de armas, ae- roplanos y material de guerra a los ro- jos; la interrupción de las comunica- ciones ferroviarias, telegráficas y tele- fónicas a las zonas ocupadas por las fuerzas nacionalistas del general Fran- co, y el ofrecimiento de toda clase de concesiones a los bolcheviques españo- les.

El Gobierno francés—sigue exponien- do el político inglés—permitted el reclu- tamiento de voluntarios para los rojos españoles, a la vista de todo el mundo, y no dificultó en lo más mínimo el

transporte de voluntarios de todas partes hacia Barcelona.

Concluye Denville diciendo: "Ya es tiempo de que la actitud de Francia vaya siendo conocida en todas sus par- tes".

CONDENA DE UN COMUNISTA

Berlin, 30.—En Polonia ha sido con- denado a cinco años de trabajos forza- dos un líder comunista acusado de ha- cer propaganda subversiva entre los obreros de una fábrica.

CONFERENCIAS

Roma.—El ministro de Relaciones Ex- teriores italiano, conde Ciano, sostuvo durante el martes una conferencia con el Embajador alemán, von Hasel, y más tarde otra con el ministro portugués, Dávila Lima.

En los círculos políticos se cree que estas conferencias están relacionadas con el memorándum franco-británico, y al mismo tiempo se recuerda que antes de las propuestas de estas dos na- ciones sobre la cuestión de no inter- vención, fueron hechas proposiciones por parte de Italia y Alemania, pero desde luego en vano.

COMENTARIOS SOBRE LA PROPOSI- CION FRANCO-INGLESA

Roma, 30.—Un periódico alemán exa- mina la proposición de las naciones frente a la nota franco-inglesa, con respecto a la supresión del voluntariado para España.

Afirman que Alemania e Italia quieren ver terminada pronto la guerra espa- ñola, pero que no pueden olvidar que Moscú trata de establecer en aquella nación una sucursal de los Soviets.

Tan pronto Rusia desista—dice el periódico—de sus proyectos con respec- to a España, la guerra civil en dicho país podrá terminar más fácilmente.

DETENCIONES EN RUSIA

Varsovia.—Según las noticias reci- bidas de Moscú, las autoridades sovié- ticas han procedido a nuevas detencio- nes de trotskistas, siendo todos los ar- restados empleados del Instituto para Investigaciones de Enfermedades Hereditarias.

Entre los detenidos figuran el director del citado Instituto, Levit, y otros co- laboradores científicos, como Serobolski, Frenskow, Ignatjew y Marynow.

Otro miembro destacado del Instituto, Karew, ha sido detenido también bajo la acusación de haber participado en la preparación de atentados contra miembros del Gobierno soviético.

NAUFRAGIO

Estokolmo.—Unos pescadores encon- traron en la costa oeste de Suecia los restos de un vapor noruego y un bote salvavidas del mismo navio. Este nau- fragio durante un reciente temporal, cuando se hallaba de viaje desde Ingla- terra a Sundevall, suponiéndose que toda la tripulación, que constaba de 16 hombres, haya perecido.

CAMPO DE CONCENTRACION

Valencia.—El gobierno rojo ha publi- cado un decreto creando un campo de concentración para los presos y acusa- dos de espionaje, rebelión, etc. Este campo estará a cargo de un pa-

Primer aniversario de la señora

Doña Antonia Alós de Monserrat

Que falleció el 1 de enero de 1936

Su viudo, don Sebastián Monserrat (ausente); sus hijos, doña Francisca, don Miguel, don Antonio, don Andrés, doña Margarita y doña Carmen; hijo político, don Juan Makrs; hermanos, nietos y demás parientes:

Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se di- rá el próximo sábado, día 2, a las 8 y media de la mañana, en la iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 31 de diciembre de 1936.

tronato presidido por el ministro de Justicia.

ASALTOS

Barcelona.—El domingo último asaltó la muchedumbre uno de los pocos esta- blecimientos de comestibles que quedan en la capital catalana, llevándose cuan- tos géneros encontró.

El hambre se hace sentir con más intensidad cada día.

AFFAIRE ESCANDALOSO

Paris.—En el escandaloso "affaire" relacionado con el Ministerio de Relaciones Exteriores, que motivó la deten- ción del agente y traficante en armas comunistas, Roselfeld, siguen las com- plicaciones, habiéndose practicado el martes la cuarta detención.

El lunes fué detenido Samuel Frad- kin, y ayer ha sido el abogado ruso, Schapiro, que ha sido arrestado por la policía. Este ruso le había extendido a Fradkin un pasaporte falso, donde se le "otorgaba" la nacionalidad lituana con el fin de facilitarle los viajes.

Se tiene la convicción de que habrá otras e importantes detenciones.

COMENTARIOS DE PRENSA

Paris.—El diario "Journal des De- bats", comentando el paso común fran- co-británico sobre la cuestión de no intervención en el conflicto español, dice que las posibilidades de un éxito de estas negociaciones serían bastante mayores si el Gobierno francés no in- sistiera en seguir prestando apoyo a los bolcheviques españoles. Añade que Francia sería la primera en sentir los efectos desastrosos de la implantación del comunismo en España.

AZANA

Paris.—El presidente rojo español, Azaña, que está viviendo desde hace tiempo en Cataluña, se encuentra estrechamente vigilado por los milicianos bolcheviques, en el castillo de Montse- rrat, y está padeciendo ataques cerebra- les. En vista de ello fueron llamados al- gunos médicos para su asistencia.

TRAVESIA DEL ATLANTICO

Paris.—La aviadora francesa, Maryse Bastie, emprendió vuelo hoy desde Da- kar para intentar la travesía del Atlán- tico Sur por Natal.

AVIONES

Paris.—"Le Jour" informa que el avión armado con un cañón "Devoitine", mo- delo 510, frecuentemente citado, em- prendió vuelo en Limoges pero tuvo que hacer un aterrizaje forzoso, cerca de Rodez, en donde ha sido desmontado para trasladar las piezas a Toulouse. "Le Jour" y "ECHO de Paris" hacen no- tar que es muy curioso el que las cifras hubiesen sido cubiertas de pintura.

Concierto Público

Programa de las obras que ejecuta- rá la Banda Municipal, a las siete de esta tarde, en la Plaza de Weyler. Acción Ciudadana. Marcha; Iceta. Oriamendi (Himno del Reguete). Los sobrinos del Capitán Grant, Se- lección; Caballero.

Una noche en Calatayud, Suite; Lu- na. Los Claveles, Fantasía; Serrano. Pasan los Flechas, Marcha; Iceta. Himno del Regimiento de Infantería; Terol. Himno de Falange Española.

"Palace Hotel"

A V I S O

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día primero de Enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Igualmente se pone en conocimiento que a partir de la misma fecha se servirán almuerzos y cenas compuestas de SEIS platos al precio de pesetas 2'50.

SI VD. QUIERE COMER BIEN, VISITE EL RESTAURANT DEL "PALACE HOTEL"

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia núm. 14.—Santa Cruz de Tenerife

Dancing "Z" Bar

GRAN PROGRAMA DE VARIETES

VICTORIA ORTEGA, CANZONETISTA ★ LUISITA TOLEDO, BAILARINA

DEBUT: BELLAS TANGUISTAS

Consumición mínima: Ptas. 1'10. :: :: :: :: Desde las siete de la tarde

Durante el día, precios corrientes

SAN JOSE, 1 AL 5 (EDIFICIO DEL CASINO)

Por 2 corchos

DE LOS VINOS Y COGNACS

González Byass

SE REGALA UN PRECIOSO ESTUCHO LLENO DE MAGNIFICA COLONIA EN LA PERFUERIA

COSTA AZUL

BRUNO BEESE

Viveros de árboles frutales y orna- mentales.

MANZANOS, PERALES,

ALBARICOQUEROS,

ALMENDROS, CEREZOS,

CIRUELOS, HIGUERAS,

MEMBRILLEROS,

NOGALES, DURAZNEROS,

NARANJOS,

FRESAS

Arbustos de jardines y parques. Rosales en 85 clases, con las últimas novedades de 1935

Cultivos de flores

TELEFONO 1587

SAN BENITO DE LA LAGUNA



¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES,

Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas

SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICIA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

BOXEO

SALUDO CARINOSO QUE EL PUEBLO DE GRAN CANARIA HACE AL CABALLERO DEL DEPORTE TIFERENO, DON ANDRES LLOMBET

Con este titulo publica un articulo nuestro colega "La Provincia", de Las Palmas, con motivo de la visita a aquella isla de nuestro colaborador Andres Llombet, invitado para asistir a la gran reunion boxistica que a beneficio del Ejercito se celebrara en el Campo Espana. Dice asi:

"Bienvenido sea una vez mas a esta tierra el orgullo deportivo de las Islas Canarias. Cumplese en estos dias el aniversario que a nuestras acantiladas costas llego el invitado deportista. Venia entonces Andres Llombet con la ilusion, que no fue vana, de hacer despertar del letargo ruinoso al boxeo en Las Palmas que unos profanos del deporte lo habian llevado a tal estado. Su obra de saneamiento, llamemosla asi, es algo que si los deportistas de Gran Canaria se dieran perfecta cuenta del bien que hizo, casi su labor tuviera la justa recompensa. Mas duelen hacer un llamamiento a este pueblo querido para que en compacta manera rinda culto de amor y agradecimiento a nuestro huésped de honor A. Llombet.

Hoy como ayer, nos trae el amigo y Delegado de la Federacion Española de Boxeo en Tenerife, nuevos planes, nuevos ideales, nuevos triunfos, nuevas esperanzas para el boxeo. Su labor esta vez, aunque es menos duradera su estancia, sera mas beneficiosa, pues al tiempo que viene en visita deportiva viene tambien a dar mas esplendor, mas realce, a la fiesta altamente patriótica que para el dia 3 de enero se celebrara en el Campo Canario, a base de una reunion boxistica a beneficio de nuestro Ejercito Nacionalista, que acaudilla el invitado Generalísimo Franco.

Trae Andres Llombet, no solo la representacion deportiva, sino que trae la adhesión sincera y patriótica de los hidalgos hijos del Teide.

Unida la deportividad con el patriotismo engendraron en aras de una España grande, de una España no puesta en manos de Mercaderes.

Con orgullo, con satisfacion te decimos, amigo y hermano, bienvenido seas una vez mas a nuestra patria chica para testimoniar todos unidos nuestro amor a España.

Pueblo de Gran Canaria, deportistas de esta isla, acudid al recibimiento que merece el caballero, el deportista y más que eso el español, Andres Llombet.

Bienvenido seas, Andres Llombet.—La Delegación."

Futbol

LOS NOVELES

El Pancho Villa no acepta el reto lanzado por el Cuatro Hilos por tener que jugar otro encuentro.

El domingo jugaron en el campo del Moderno los equipos Reserva Vitabana y Espuela. Después de un partido bastante reñido quedaron empatados a un tanto. Por el Vitabana marcó Campanal y por el Espuela, Malo.

El próximo domingo, a las 9 de la mañana, jugarán en el Stadium los equipos Lucky y Vitabana. Los chicos del Vitabana irán en busca del triunfo, y a desquitarse de la derrota sufrida el día 8, frente al Lucky.

El próximo domingo, a las 3 y media de la tarde, jugarán en el campo del Iberia los equipos C. D. Peñarol y Teide F. C.

DE GALLOS

Aprovechando la festividad de Año Nuevo, el partido Salamanca celebrará mañana pechas para la selección de los gallos que prepara para la temporada de riñas que se aproxima.

Entre los aficionados reina mucho interés por ver estas pechas, lo que hara que el local del partido Salamanca se vea mañana muy concurrido.

Según tenemos entendido, el partido La Espuela comenzará esta labor el domingo, habiendo despertado también mucho interés entre sus partidarios.

Estos preparativos han hecho aumentar la expectación por la próxima temporada de riñas de gallos, que este año se presenta muy interesante.

du Maurier

10 CIGARRILLOS

CON FILTRO

60 CENTIMOS

CASA DE LIBRO

FINLAND SYD - AMERIKA LINJEN

SERVICIO QUINCENAL DE BUENOS AIRES, SANTOS, RIO DE JANEIRO Y VICTORIA, PARA TENERIFE

Table with columns: Vapores, Salida de Buenos Aires, Llegada a Tenerife. Rows include EQUATOR, MERCATOR, AURA.

Estos buques admiten carga de Buenos Aires para este puerto. Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL, S. A. (25 de Mayo, 252.) Para más informes, dirigirse a su Agente en esta plaza, JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

Madrinas de guerra

Las solicitan: Los cabos del Regimiento de Infantería número 38, del Destacamento de la Ortava, cuarta Compañía, Calixto Martín Herrera, Julián Cano Quijada, Victor Dorta Mesa y Francisco Mellado Caro.

—El soldado de la primera Compañía de Telégrafos, Benigno González Hernández, y el soldado voluntario de la segunda Compañía, del mismo Cuerpo, Julián Méndez Pérez. Dirigirse al Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos número 3, Compañía Transmisiones.

—El cabo José Barreto Méndez y los soldados Guillermo Bethencourt, Servando Bethencourt y Epifanio Campos, del Regimiento Infantería número 38, Plana Mayor.

—Los soldados voluntarios del Regimiento de Infantería Tenerife, Compañía de Ametralladoras, Fernando de González Méndez, Floreal Gutiérrez Rodríguez, Alvaro Jerez Núñez, Manuel Padilla Sectarí, Bartolo Miranda Esquivel, Fermín Yanes López y Orlando Velázquez Díaz.

—Los soldados Elias Suárez Almeida, Gregorio Santiago de la Fe, José Santana y Santana, José Alemán Sarmiento y Agustín Rodríguez Ponce, del Regimiento Infantería número 39, Las Palmas, primer Batallón.

—Fermín Borges Díaz, cabo de Zapadores, Las Palmas de Gran Canaria.

—Demingo González Robayna, primera Compañía, primer Batallón del Regimiento Infantería número 39. Las Palmas.

—Eugenio Silverio Alonso, Destaca-

mento de Infantería número 38, Santa Cruz de la Palma.

—El artillero Antonio Rodríguez y Rodríguez, del Grupo Mixto de Artillería número 3, Las Palmas.

—El soldado Nicasio González Alonso, de la primera compañía del primer batallón del Regimiento de Infantería de Tenerife.

—El telefonista del Castillo de San Francisco, Alfredo Fortuny García, y el Guardia de Seguridad, Juan Bautista Padilla del Pino. Dirigirse al castillo de San Francisco del Risco, Las Palmas.

—Los alféreces del Regimiento de Infantería de Las Palmas, Gregorio Martínez y Eusebio Boy. Dirigirse a Villaviciencia, 20, altos, Las Palmas.

—Los soldados Camilo Pajuelo, Ciudadela, Pabellón número 21, Jaca, Lorenzo Diego, Central Telefónica, Ciudadela, Jaca.

—Los voluntarios, Julián Barreto Hernández, Juan García Mendoza y Pedro Díaz Hernández, de Santa Cruz de la Palma; el soldado Manuel Quintero, Regimiento Infantería número 39 Primer Batallón, Las Palmas; Eusebio Monzón Benítez, Regimiento Infantería Canarias número 39 Primer Batallón, cuarta Compañía, Las Palmas; Francisco Rodríguez González, soldado del Destacamento Infantería número 38, Santa Cruz de la Palma; Los soldados voluntarios Esteban Pérez Hernández, Gaspar González Pérez, Manuel González Hernández, del Destacamento de San Francisco, Santa Cruz de la Palma; los soldados del Grupo mixto de Ingenieros de Tenerife, Jacinto González Hernández, Genaro Díaz Paz, Juan Delgado Alfonso, José Díaz Martín, Juan Almenara Cabrera, Iñigo Arzola Meneses, Juan García Morales y José González García, residentes de esta capital.

Para diarios y revistas el estanco YOLKA

SUSCRIPCION SEGURA. :: REPARTO A DOMICILIO. :: PLAZA DEL PILAR

Para Vigo y Amberes

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo miércoles, día 30 de diciembre, el vapor frutero alemán

"PASAJES"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta hasta las siete de la tarde. NOTA.—Este buque cargará frutos para Rotterdam, con trasbordo en Amberes, y en caso de tener suficiente carga arribará a citado puerto de ROTTERDAM.

Para HAMBURGO y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 1 de enero de 1937, el vapor frutero alemán

"RABAT"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las 5 de la tarde y tomates hasta las 7, del día de salida.

Para más informes: JACOB AHLERS, teléfono 1140.

Compañía Trasmediterránea SERVICIO INTERINSULAR

RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Table with columns: Day, Ship Name, Destination. Rows include Miércoles 30, LEON Y CASTILLO, Fuerteventura, Gomera, etc.

Fred. Olsen Line

Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE

Table with columns: PARA LONDRES, PARA DIEPPE. Rows include Día 2, Vapor BREÑAS, Día 9, Vapor BRAVO I, etc.

Para informes, dirigirse a su Agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ. Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 851 y 478.—Santa Cruz de Tenerife.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936

Table with columns: Day, Ship Name, Destination. Rows include Día 2, sábado, Vapor AVOCETA, Día 23, sábado, Vapor ALONDRA, etc.

Para precios de fletes y otros informes, dirijanse a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Gacetillas

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos por desconocerse sus destinatarios:

Almagro, Barrio Perú, 32. Gregorio Echevarría, Juan Miranda 7, Tomás Toledo. Balbino Flores, Santa Rosalía, 49.

RICOS PASTELES del Puerto, se venden en Viera y Clavijo, 12.

El vapor español "Rio Francoll" ha llegado de Sevilla con carga general para el comercio de esta plaza.

SEÑORA.—En la calle Santa Rosalía, 52, frente al Postal Express, se hacen vainicas, plisados e incrustados, a medida recogen trabajos en Emilio Calzadilla, con prontitud y esmero, también lla. 27.

MUEBLES TAPIZADOS de alta calidad, como sofás, butacas, chaise-longues, camas turcas, de los más variados modelos, encuentra usted en la Primera Tapicería Alemana, calle de José Murphy, 1.

PASTELES DEL PUERTO, legítimos, se venden en Norte, 23.

JUGUETES. Como siempre, el mejor surtido y el más barato, casa Viuda de Gil, Norte, 6. (Precios especiales a vendedores).

ABRIGOS PARA CABALLEROS: Acaba de recibirse un espléndido surtido de abrigos para caballeros a precios muy equitativos, casa Viuda de Gil, Norte, 6. Tenerife.

PAJA PARA COLCHONES (especial).—Se vende en los depósitos de la Concordia, teléfono 1296.

ACCIONES DE AGUAS.—Desea poseer en arrendamiento acciones de las Compañías "San Morondon" y "Fuente de las Mesas", Benito Pérez Rodríguez, de San Juan de la Rambla, pagando adelantado.

MODELOS para 1937. Acaba de recibir CASA KOSMOS, Suarez Guerra, 25.

VINO BLANCO.—El comerciante de esta plaza, don Francisco Rodríguez Barrios, establecido en Imeldo Seris, 103, ha recibido una importante partida del afamado vino de Bollullos del Condado, que ofrece por bocoyes a precios baratísimos.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

RAMOS. OPTICO. Viera y Clavijo, 16.

SE ADMITE, a pensión completa, a uno o dos amigos, en la calle de la Marina, 45. Precio módico, buen trato y buenas comidas. También se venden en la misma algunos muebles.

PENSION COMPLETA, en casa particular, se ofrece en La Laguna, para señoras, matrimonio o señoritas estudiantes.—Informes, Sol y Ortega, 42, segundo.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

TRASPASO O PERMUTA.—Se traspasan los derechos de una acción de la Sociedad de Casas Baratas, con casa adjudicada en los primeros sorteos, o también se permuta por un solar en el extrarradio de la capital.—Razón, Candelaria, 29.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

ADVERTENCIA: No compre usted una Radio anticuada. Nuestra casa es la única que presenta los nuevos modelos del año 1937. Ofrecemos un magnífico surtido de aparatos de Radio americanos y alemanes, todos del último modelo. Precios desde 19 a 3.000 pesetas. Entre ellos está el que le conviene a usted. CASA KOSMOS, Suarez Guerra, 25.

JINGLES!—El idioma inglés enseñado por profesor nativo, por método rápido. Clases especiales.—Se dará clase a varios alumnos juntos a la tarifa especial de Ptas. 20 al mes (cuatro lecciones a la semana).—Se admiten solicitudes para ingresar en estas clases hasta el día 1 de enero de 1937. Dichas solicitudes pueden ser individuales y la formación de las clases está a cargo del Profesor.—Lecciones en el domicilio del profesor o del alumno, a los siguientes precios: 3 lecciones a la semana, ptas. 35 al mes; 4 lecciones a la semana, ptas. 43 al mes; 6 lecciones a la semana, ptas. 55 al mes.—Informes, Marina, 85, tercero.

OFERTAS Y DEMANDAS.—De fincas rústicas y urbanas.—Razón, Gestoría Administrativa de Augusto Santaella, calle de Bernabé Rodríguez, 2, pral.

Doctor Tomás Cerviá

Director del Dispensario Antituberculoso del Estado

MEDICINA INTERNA, TUBERCULOSIS. Consultorio, calle de Teobaldo Pówer, 25.—Teléfono, 2-2-1.

Horas de consulta: de 9 a 10 y media, diaria; de 3 a 4 y media, lunes, miércoles y viernes.

Domicilio particular: Calle Doctor Comenge, 127, moderno. Teléfono, 675.

Parque Recreativo

A las 6'30 y 10, Universal Films presenta la bellísima película en español, PETER

Por Franzisca Gaal y Hans Jaray. A las 8'15, Universal Films presenta la comedia musical, A MI ME GUSTA ASI

Por Gloria Stuart, Roger Pryor y Marian Marsh. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10. Universal Films presenta la producción, ALIAS DINAMITA

Por Edmundo Lowe, Jean Dixon, Esther Ralston y Víctor Varconi.

Royal Victoria

A las 6'30 y 10, presentación de la magnífica producción musical, QUIEREME SIEMPRE

Por Grace Moore y Leo Carrillo. A las 8'15 presentación de la producción Metro G. Mayer, LA FUGITIVA

Por Joel Mc. Crea y Maureen O'Sullivan. En todas las funciones regirán los precios de pesetas 1'50 butaca de entresuelo, y peseta 1'00 butaca de patio.

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media, estreno del drama en español titulado EL BRINDIS DE LA MUERTE

Por Warnes Baxter y Conchita Montenegro.

Cine Numancia

A las 6'30, 8'30 y 10. Precio 1'00. Metro Goldwyn Mayer presenta 1.º—E. divertido complemento por la Pandilla,

LAVADO A DOMICILIO. 2.º—Stan Laurel y Oliver Hardy, en la producción en español, COMPANEROS DE JUERGA

Mañana estreno, "EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR."

Table with columns: BOLSA DEL TRABAJO, CASAS EN ALQUILER

SIRVIENTA se ofrece por los quehaceres de una casa. Darán razón en las oficinas del periódico LA PRENSA.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA una habitación bien ventilada, para caballero solo, en la calle de Salamanca, 28.

SE ALQUILA una magnífica vivienda acabada de construir en la Rambla del General Franco (antes 11 de Febrero) num. 33. Darán razón en el piso bajo de la misma.

SE ALQUILAN dos pisos altos en las casas números 64 y 66 de la calle de La Rosa. Darán razón en la calle de San Miguel, número 10.

SE ALQUILA una habitación pequeña que sirve para una o dos personas. Calle de San Lucas, 36.

SE ALQUILA una habitación grande y ventilada en casa nueva y piso alto, con derecho a comedor, cocina, baño y demás servicios. San Miguel, número 8, segundo piso.

LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.

HABITACION.—Se alquila una en sitio céntrico, a caballero español o extranjero, prefiriéndose en este último caso alemán o italiano. Casa seria, de poca familia.—Razón, en esta Administración.

SE ALQUILA el medio zaguán de la casa calle de San Francisco, número 4, con magnífica estantería y mostrador, propio para estanco. Alquiler módico. Razón en la misma casa.

SE ALQUILAN tres viviendas para poca familia. También se alquila una casa en la Vuelta de los Pájaros, pasando el tranvía y cerca de Vitabana. Para el próximo mes y en partes céntricas se alquilan varias viviendas modernísimas. Razón, Francisco Chavez Reyes, San Martín, 6, teléfono 1374.

CURSO DE INGLÉS, 4 de Enero

EL NUEVO CURSO DE LECCIONES DE INGLÉS, POR EL PROFESOR HORACE WHITTEK, ESPECIALIZADO EN LA ENSEÑANZA PRACTICA DEL IDIOMA, EMPIEZA EL LUNES, 4 DE ENERO

Las personas interesadas en este curso deben entrevistarse cuanto antes con el Profesor Whitten, Palace Hotel, pues si bien se hace lo posible por arreglar los horarios de clase conforme a la conveniencia de cada alumno, conviene precisar este punto sin demora, cuando se requieren las clases a una hora determinada. La experiencia demuestra que ninguno de los sistemas "standard" de enseñanza da tan buenos resultados como las clases individuales y particulares, adaptadas especialmente a las condiciones de edad, disposición y capacidad del alumno. El Profesor Whitten no promete nada a ciegos; pero al cabo de un mes de clases puede determinar con bastante exactitud y aproximación el tiempo que el alumno requerirá para lograr un conocimiento del idioma inglés suficiente para los fines prácticos que le interesen. Para informes y detalles, PALACE HOTEL, Plaza de la Iglesia. Teléfono, número 1070.

CHEVROLET, completamente nuevo, último modelo, se vende.—Informes, H. P. Olsen, Jesús Nazareno, 3. Se admite en pago un coche pequeño.

VINO BLANCO, de La Palma del Condado, y tinto de Riveiro. Se vende por bocoyes, en la calle del Tigre, 3. Se admiten ofertas de cochinita seca con muestras.

SE VENDE una finca en Valle Guerra, de seis fanegadas, bajo riego, propia para el cultivo de tomates. Informes, Suarez Guerra, 32, Santa Cruz de Tenerife.

ARMARIO DOS LUNAS, se vende urgente. Razón, en esta Imprenta.

SE VENDEN gallinas y conejos baratos. Informes, en San Francisco Javier, 36

SE VENDE la novela "El Soldado Desconocido".—Razón, en esta Administración.

MUEBLES de todas clases y armario de luna, se venden a precios baratísimos, en la calle de Cruz Verde, número 20. Altos de la farmacia "El Negrito"

ENCICLOPEDIA ESPASA.—Se vende una. También una nevera eléctrica, muy poco usada, y juegos de comedor, y dormitorio.—Razón, Prolongada Igualdad, 19, segundo.

REMINGTON de oficina grande, en perfecto estado de funcionamiento. Se vende en pesetas 300.—Fermín G. lán, número 51, comercio.

VITABANA. El postre más sabroso

En el Radio Club

La conferencia de anoche del Presidente-Delegado de la Cruz Roja, Sr. Gómez Landero

Hablar de la Cruz Roja en general y de la Cruz Roja Española en particular y decir al respecto algo interesante, es empresa ardua de hondas dificultades. No por aridez del tema ni por escasez de sugerencias elocuentes al suscitarlo, sino por la confusión que plantea la pregunta que ha de dirigirse, en mente, quien trate de abordar la cuestión: "¿Qué puede decirse de la Cruz Roja que no se sepa ya?"

Muy poco. Nada, acaso. La Cruz Roja—sobre todo esta Cruz Roja Española a la que me honro, con la mayor satisfacción interior, en pertenecer, presidiendo su Comité Provincial de Tenerife—, es algo tan íntimamente hincado en nuestros sentimientos, tan hondamente arraigado en el corazón de los pueblos caracterizados por su espiritualidad, como este pueblo español, que en vano han querido las fuerzas bárbaras de los ideales disolventes precipitar en el abismo tenebroso de la incomprensión y la locura; está, repetimos, la Cruz Roja tan metida en nuestros sentimientos y en nuestro corazón que hablar de ella es como si habláramos de nosotros mismos y ensalzar sus virtudes acaso pudiera parecer como alarde inmodesto, o pecado de vacuidad en el que, ni como españoles ni como hombres conscientes, debemos, en estos momentos de íntimos recuentos, de sinceridades plenas, incurrir.

Porque la Cruz Roja es obra del pueblo. Fruto de los mejores anhelos, de los más nobles afanes, de la mejor voluntad del pueblo. Del pueblo sano, noble y bueno. Del pueblo español como siempre fuera. Con todas sus virtudes. Con sus más estimables cualidades. Con el tesoro tradicional de su hidalguía, de su abnegación. El pueblo español como fué y como volverá a ser al recobrar las características distintivas que constituyeron el acervo de su espiritualidad.

Y como somos españoles, hablar de esto es hablar de nosotros mismos. Se opone a que lo hagamos, un elemental prurito del que no podemos prescindir. Sin embargo, hay una forma de hablar de la Cruz Roja. Y es refiriéndose a la labor, a la obra—labor de intervención directa y valiosa, nutrida de sacrificios y nobles afanes—, de ese mismo pueblo que permitiera el encauzamiento de sus caritativas finalidades.

Nos referimos a los ambulantes. Esos hombres sencillos, buenos, fieles cumplidores de su deber; deber que ellos mismos se impusieron en una conciencia plena, en una férrea disciplina de la propia voluntad.

Todos son obreros. Todos de humilde procedencia. Hijos del trabajo. Todos apremiados por el agobio diario del cotidiano trajín. Llegan al fin de la jornada cansados del rudo batallar. Y entonces es cuando comienzan sus actividades en la Cruz Roja. En estas horas que podrían, en uso de su perfecto derecho humano y social, dedicar al descanso, al placer honesto, y que dedican, sin dársele de ello, con la alegría de quien cumple conscientemente un deber espiritual, al servicio, a veces grato y a veces penoso—de la noble causa, de la santa causa de la caridad.

Son esos hombres los más fieles representantes de eso tan grande, tan sublime, que a su vez la Cruz Roja Española representa: la nobleza nativa, racial, del pueblo español y el hondo sentido humanitario de esa Institución que sobre todos los dolores del mundo, sobre el pequeño dolor cotidiano de la enfermedad, y sobre el gran dolor colectivo de la guerra, pone el paño de confortación, bandera de consuelo y esperanza, de un blanco lienzo donde una cruz—noblemente magnífica por su doble significado—, una Cruz Roja—nuestra Cruz Roja—, flamea y habla de paz, de caridad y de amor.

¡Bendito amor de los hombres hacia los hombres! ¡Bendita comprensión confortadora! ¡Bendita hermandad de los nacidos, remeros eternos en las galeras del dolor!... Eso es la Cruz Roja en general, como entidad genérica, en denominación abstracta. Pero hay algo quizá más grande; más grande, desde luego para nosotros. Y es la Cruz Roja Española.

Ahora es momento de decirlo. Ahora que, en los campos de batalla, esta Institución soberbia está cumpliendo, con abnegación imponderable, su sacrosanto deber. Cuando toda España se debate en el horror de una guerra sin precedentes en nuestra Patria, por su rudeza, por el sentido implacable que la preside, por su significado y carácter, la Cruz Roja Española representa, en el caos de vorágine en la lucha cruenta y brutal, la concreción de todas las más bellas, las más sublimes cualidades de la raza; y eso porque es Cruz Roja, y porque es española también. Fiel servidora en el dolor, este es su momento. Ahora el dolor triunfa y vence. El dolor que se ha enseñoreado de nuestra Patria, enlutando sus pueblos y arrasando sus campos. Al callar, sobre el teatro de la lucha, el fragor de bronce de los cañones, el tableteo de las ametralladoras, el crepitar de las descargas, el clamor del triunfo y de la derrota, el grito de los vencedores y la imprecación de los vencidos; al calmarse la fiebre de destrucción cuando todo, los hombres, las armas, la naturaleza, todo lo humano, en fin, parece descansar, cobrando fuerzas para comenzar de nuevo la vida rabiosa, algo queda vivo, activo en el campo de batalla.

Algo es la Cruz Roja. La

Roja que va recogiendo heridos. La Cruz Roja que va cumpliendo con los muertos el último y más sagrado deber: darles el descanso, eterno para la materia, de la tierra acogedora. La Cruz Roja representada por las ambulancias militares o civiles, por los mismos guerreros, trocadas las armas mortíferas en útiles de curación, y los distintivos bélicos por el santo emblema del brazal.

En estos momentos, cumpliendo este deber fundamental para ella, la Cruz Roja, que sufre tan íntimamente el dolor de España, siente también, con



ella, el fervor del sublime afán redentor de la lucha, y el delirante afán de la segura victoria. Porque es española. Porque ya hemos dicho que en ella están representadas, vinculadas, las más altas virtudes de nuestra Historia mártires y caudillos, guerreros y santos, misioneros y conquistadores, héroes y místicos...

No será raro ver al mismo soldado que con el fusil en la mano tunde y mata, hierre, arrolla y vence, inclinarse más tarde, al concluir la contienda, a recoger solícito del campo sangriento el matroche cuerpo del enemigo. Y es que cada soldado de España, lleva la Cruz Roja en el corazón.

No así los otros. Porque los otros no son españoles. Los otros son enemigos de España. ¡Qué importa que nacieran en tierra española si con el primer paso la maldijeron, si sólo supieron pisarla y mancharla con la hiel venenosa de su saliva, y en la locura de un egoísmo sin freno, de un odio amargo y cegador, de España no su-

Noticias de ayer del Extranjero

LA ZAFRA EN CUBA

La Habana, 30.—El secretario de Agricultura sometió ayer a la firma presidencial un decreto fijando el 16 de enero para el comienzo de la zafra y el 31 de mayo para su terminación.

El señor Laredo Bru, según se dice, sancionará todas las leyes vetadas por el Presidente Gómez.

El secretario de Trabajo, señor Portuendo, ha manifestado que tiene en cartera varios proyectos que beneficiarán notablemente al proletariado.

Con motivo de las fiestas de Navidad y Año Nuevo, el Congreso y el Senado vacarán hasta el 18 de enero.

LOS VETERANOS DE LA GUERRA HISPANO-CUBANA

La Habana, 30.—Un grupo de veintidós jóvenes de Atlanta y Georgia, hijos de veteranos de la guerra hispano-cubana, rendirán hoy un sencillo homenaje de confraternidad a los veteranos cubanos en el Parque del Maine.

Por disposición del alcalde de La Habana, asistirá al acto la banda municipal de música.

REINA DE BELLEZA

Nueva York, 30.—En el concurso de belleza organizado para elegir reina de Centro América y el Caribe, ha resultado elegida la "Señorita Venezuela".

A este concurso han enviado bellísimas representantes todas las naciones centroamericanas.

PROXIMO CONSISTORIO

Nueva York, 30.—Aunque el estado de salud del Papa es cada vez más precario, el Santo Padre ha insistido en la necesidad de convocar Consistorio para nombrar los cardenales que faltan en el Sacro Colegio.

En la actualidad hay sesenta y seis cardenales, faltando cuatro por designar.

El Consistorio, caso de celebrarse, se reunirá en una habitación contigua a la alcoba del Pontífice.

Este continúa sufriendo terribles dolores, pues los médicos sólo pueden administrarle calmantes suaves teniendo en cuenta la extrema debilidad de su corazón.

ELOGIOS AL EX-REY DE INGLATERRA

Nueva York, 30.—A pesar de la recomendación del arzobispo de Canterbury, un prelado inglés ha hecho una apología del ex-rey, diciendo que éste ha sabido escoger el mejor camino para su felicidad personal y el interés de su país.

Recuerda el valor demostrado por el joven príncipe durante la Gran Guerra y la simpatía que por él siente todo el pueblo británico.

pleron nada, y ni el nombre cantaron, ni sus glorias conocieron, ni una raíz de sus sentimientos, de su espíritu, se clavó en ella, buscando la vena sutil y amable de su corazón!

No son españoles, no. Por eso pueden hacer causa común con los enemigos de España. Vendería y sometería a los saqueadores de su riqueza material y espiritual. Y por eso también no saben siquiera el respeto, la veneración que la Cruz Roja merece, y la Cruz Roja Española exige; por deber histórico y derecho espiritual.

En muchas ciudades de las que aún sufren la dominación de los enemigos de España, se ha visto caer bajo las balas, en atentado bárbaro, crimen máximo de lesa Humanidad, a los hombres buenos y generosos que, creyéndose amparados por la santidad del brazal, se arriesgaron a recorrer las calles prestando su auxilio a los heridos.

Y esto que tan triste resulta, que a tan amargas sugerencias se presta, constituye para la Cruz Roja el orgullo y la gloria mayor.

La Cruz Roja Española que ha tenido sus guerreros y sus apóstoles, por obra criminal de esos hombres malditos que han hecho de España campo y teatro de sus hazañas brutales, tiene ya sus mártires también.

¡Gloria a ellos, a los caídos en el cumplimiento del deber, llevando al brazo el emblema sacrosanto de nuestra Institución y en el corazón, muy hondo, muy bien hincado, el nombre y la devoción de nuestra España inmortal!

Nada más, por hoy.

Para terminar, un recuerdo, solo, a los hombres que a la Cruz Roja dieron todos los afanes y los más nobles sacrificios de su vida. En cualquier puesto que ocuparan y con cualquier rango que tuvieran.

A los del pasado, el homenaje de nuestra admiración y nuestra gratitud. Nuestra veneración máxima para algunos, como don Arturo Ballester y Martínez-Ocampo, a quien en esta isla tanto debe la Institución.

Y a los del presente un saludo cordial, pleno de satisfacción y de emocionado reconocimiento: A cuantos a la obra dan su empeño, decimos, y, sobre todo (pues un deber elemental de justicia así lo impone), a esos hombres humildes de los que ya hemos dicho que rinden a la obra, el tesoro inapreciable de su generosa abnegación.

Para todos mi saludo desde este micrófono y para la Cruz Roja, que con tanto cariño me ha acogido en su seno, y a la que he hecho sumisión absoluta de todos mis modestos afanes, el homenaje, único posible, de la emocionada admiración que a la evocación de su nombre siento, como cristiano y como español.

El Presidente Delegado, Luis Gómez Landero.

Taller Patriótico de Tenerife

Ayer, en el Numancia

Con un lleno completo, se celebró ayer tarde en el Cine Numancia, el sexto festival de la serie organizada por el Taller Patriótico de esta capital, en homenaje a las regiones de España.

Dió comienzo el espectáculo con la exhibición de la producción nacional, de la Cifesa, "El agua en el suelo".

El fin de fiesta era de exaltación a Asturias. El tenor Antonio de la Rosa, acompañado al piano por la señorita Victoria Carvajal, interpretó dos canciones, siendo muy aplaudido.

A continuación Juan Antonio Torres Romero recitó con su habitual maestría una notable poesía de don Francisco Izquierdo. Por último, los coros de Escuela de Arte interpretaron dos canciones asturianas.

Nuestra felicitación al Taller Patriótico por los éxitos de estos festivales.

Inauguración de una Exposición de muñecas

Según habíamos anunciado, ayer tarde se inauguró una Exposición de muñecas, en el piso bajo del Circulo Mercantil, con el fin de obtener ingresos para la suscripción del Taller.

Se trata de una interesante Exposición de artísticas muñecas, confeccionadas por la señora doña Hermógenes González de Guisado.

Asistió al acto el general Dolla, a quien acompañaba su distinguida familia, y su ayudante, el comandante de Caballería, don José Tartalo.

Después de la inauguración el general Dolla giró una visita de inspección al Taller, acompañado del Presidente del mismo, don Pelayo López.

BANDO

Don Juan Vara Terán, coronel del Instituto de la Guardia Civil, y alcalde presidente de la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

HAGO SABER: En cumplimiento de la orden de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, sobre las declaraciones de cosechas y existencias de vino, (Boletín Oficial de esta provincia, de 18 del actual, número 152), y en virtud del artículo 11 del Estatuto del Vino, Ley de 26 de mayo de 1933, todos los Sindicatos, Sociedades, entidades o particulares, dedicados a la elaboración o comercio de vinos, mixtelas, mostos, vinagres u otros productos derivados de la uva, así como los que compren uva fresca, pasada o de cuelega vinificable, quedan obligados a presentar en los dos últimos meses del año, en el Ayuntamiento en cuyo término municipal realicen sus negocios o hayan verificado la elaboración una declaración suscrita por duplicado, por cada una de las bodegas o establecimientos que posean, de las cantidades en litros de vino o de los productos que hayan elaborado, clases y graduación de los mismos, así como de las existencias de cada uno de ellos, que procedentes de cosechas anteriores posean en la fecha de la declaración, y como hasta la fecha sólo se ha presentado una declaración en la oficina de Estadística de este Excmo. Ayuntamiento, por uno de los comerciantes de esta plaza, se recuerda a todos la precitada obligación, pudiendo reclamar de la misma oficina los impresos necesarios a los efectos procedentes, antes del día 31 de este mes.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de diciembre de 1936.—El alcalde, Juan Vara.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

«LA PUREZA»

Tabacos de La Habana, marca "LA PUREZA", se acaban de recibir en el tabaquería "LA FLOR" kiosco en el muelle.

¿Constelarás mi senda?...

(De mi diario: "Libro de imprudencias")

Hoy termina el año. ¡Qué contentos empezamos!—"Tú y yo hemos de llenar muchas páginas de este diario."

¡Recuerdas?

¡Cuánto soñar!... Hemos gozado mucho pensando en el futuro y también evocando horas que pasaron. Pero todo ha quedado en suspenso y tú y yo estamos lejos.

Bajo nuestro cielo se ha desencadenado una tormenta horrible; producto de imaginación enferma. Delirio sobre delirio. En ayes de tragedia nos hemos estremecido, y, entre nosotros, lo "que pudo ser", "no ha sido." No hemos vuelto a vernos. ¿Sabré algún día de tí? ¿Vives o estás muerto?

Dijiste:—"Otro ensueño que arrastra la vida, dejándome un recuerdo sentimental"— ¡Hablando de mí dijiste eso!... Tú no podías adivinar que no era ese mi pensamiento. Luego, me alentaste:—"Te doy de plazo para el triunfo hasta fin de año."— Y empezamos. Entonces teníamos fe y confianza... ¡Y bríos! Contábamos conque llegaríamos a la victoria juntos. No sabías lo que te aguardaba.

Después, —la duda de nuevo.— "Además, éste es un mundo diferente al tuyo, y, en el vorágine, en el fracaso o en el triunfo, te abrazarás a mí, o romperás TODAS las cadenas?— ¡Menos UNA, todas!"

—¡Me matarás o constelarás mi senda de estrellas de oro, como hiciera Jorge Sand con Alfredo de Musset?— "Sembraré tu camino de estrellas de oro" se respondió.

Yo hubiera convertido tu vida, tu vida un poco loca —que fuiste mediante poeta, Juan de Tassis, capitán marino— o capitán de los Tercios de Flandes—escritor y asceta— en un ensueño de luz, remanso de paz, ¡temblor de estrellas! Amor de hermana, rumor de besos, vereda rosada, querer de fuego.

Dios mío... ¡si estoy hablando con un muerto! ¿no podrás ser ya mi Cirineo? ¡Si tendré que poner cruces donde guardo tu recuerdo!

Te hubiera dado el latido más íntimo, el más recóndito, ¡el más puro!, más entero y más seguro. El amor más grande; un amor eterno.

Corazón: si vives ¡volveremos a encontrarnos? Si no, ¿qué será de mí contigo muerto?

Por la copia María Isabel Eslava

Diciembre, en Tenerife. Año I de la España azul.

"La gran merienda"

Media botella de vino "Sol Jerezano", o manzanilla "Oro Sanluqueño". Media ración de jamón serrano. Pan y aceitunas sevillanas.

PESETAS 440 (Propina incluida)

Especialidad del sevillano

"BAR ERITANA"

Barranquillo, 99.—Teléfono, 387 (Trasera del antiguo Banco de España)

Sindicato Agrícola «Bananera de Tenerife»

Por la presente se convoca a junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 del corriente mes, a las once de su mañana, en el domicilio social, calle Fermín Galán, 18, al objeto de dar cumplimiento a lo que dispone el artículo 20 de nuestros Estatutos.

Puerto de la Cruz, 26 de diciembre de 1936.—El presidente, José de Arroyo.

González Byass y C.º Ltd.

Jerez de la Frontera

Especialidades:

VINOS

Tío Pepe Fino Gaditano Viña AB Solera 1847

COÑACS

Tres Copas Soberano Insuperable

Casas en Jerez de la Frontera, Sanlúcar de Barrameda, Oporto, Londres

AGENTE: JOSE A. CROSA

TELEFONO, 2-5-0.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—APARTADO DE CORREOS 321

Advertisement for Singer sewing machines, featuring the Singer logo and text: "MÁQUINAS SINGER PARA CUSER", "Aparatos LUZSINGER", "DIRECCION DE LASTIENDAS SINGER: Santa Cruz de Tenerife, Capitán Galán, 42.—La Laguna: cr. de Herradores, 53"

Advertisement for FIRGAS water: "LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERO NATURAL) ESTOMACAL Depósito, Candelaria, 19. Teléfono. 1145. APERITIVA, DIGESTIVA."

Advertisement for Dr. P. Bañares Zaposa: "Dr. P. Bañares Zaposa CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR UROLOGO DEL HOSPITAL CIVIL Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias. Consulta diaria de 2 a 5 Rambla Benitez de Lugo, 12. Telf. 202. Santa Cruz de Tenerife"

Advertisement for JUGUETES: "JUGUETES Precios sin competencia, en el BAZAR ABAD Castillo, 36, frente a Teléfonos"

Advertisement for Oficinas: "Oficinas En los entresuelos del Casino se alquilan algunas oficinas especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje."

Advertisement for SE ALQUILA: "SE ALQUILA LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO, EN LA QUE SE HALLA "NET-LADA" I TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORA. NO BENITEZ. RAZON EN CONSERJERIA."

Radio Sevilla

El Queipo de Llano

nes con él. Del altar mayor no queda ni rastro.

En cambio ellos, como si quisieran batir el record del cinismo, de que siempre han hecho gala, dicen en el parte oficial de hoy que la nota que se ha de dirigir a las potencias, relacionada con el reclutamiento de voluntarios, debe dirigirse solamente a Italia, Alemania y Portugal, pues está demostrado que en el frente de Madrid no había ni un solo ruso.

Nosotros, en dos o tres días, llevamos cogidos más de 200 muertos. Hoy se han cogido otros 120. Entre ellos, algunos guardias de Asalto, entre los cuales se cuentan dos tenientes. Es también cierto que el resto son de diferentes nacionalidades, y puede asegurarse que se ha comprobado que existen franceses, griegos, rusos, sirios, checoslovacos y un italiano. Es decir, casi toda la gama y desperdicio que existe en las capitales de Europa. También se han cogido más de 300 cajas de municiones rusas, granadas rusas y conservas rusas. Si no había rusos en el frente de Madrid, sería porque los habrán enviados a otros frentes, donde la lucha se hace más difícil, pues no hay casas donde refugiarse y hacerse fuertes.

Da lectura a un artículo de un periódico rojo, que dice que "mientras el periódico y la radio fasciosa no hacen más que hablar de la anarquía que existe en la zona roja, el legítimo Gobierno de la República, por medio de la Gaceta, da el rotundo mentís a estas informaciones, dictando disposiciones encaminadas al mejor desenvolvimiento de la vida nacional". Y yo digo, ¿quién habrá en el mundo que pueda engañarse con esta idiotiez?

Aquí mismo tengo en mi mesa una carta que acabo de recibir, a la que se acompaña una fotografía, en la que se encuentra un pobre padre con una preciosa niña, la cual tiene una venda negra en un ojo. Este señor me dice que se trata de un pobre operario de transportes que gana un modesto jornal de seis pesetas, y aprovechando su permiso de verano marchó a Monte Mayor, donde residen sus padres políticos. El 23 de Julio decidió regresar a Córdoba, en unión de su familia, con el fin de incorporarse de nuevo a su destino. Cuando marchaban en un coche de línea por la carretera, les salió al encuentro un grupo de foragidos rojos, los cuales, armados con escopetas, les hicieron una descarga con perdigones. De esta descarga resultó muerto un pequeño hijo, de un año de edad, al cual le destrozaron la cabeza, y la hijita que aparece con él en la fotografía, perdió un ojo.

Otra carta he recibido hoy de Guareña, en la que se me dice que fueron asesinados por los rojos, 170 personas de orden, por el solo delito de ser propietarios. A uno de éstos, le sometieron al más horrible de los martirios; le inyectaron aire con una bomba de automóvil, hasta que debido a la cantidad de aire que le penetró en los intestinos, explotó. Mientras tanto, asesinaron a su presencia a un hijo de corta edad.

Voy a dar cuenta de un caso verdaderamente extraordinario, ocurrido en la iglesia de Bujalance, cuyo pueblo ha sido reconquistado recientemente por nuestras fuerzas. La iglesia fue completamente destruida. En ella había un Santo Cristo, que por encontrarse a 10 o 12 metros de altura, no pudo ser derribado por las hordas salvajes. Pues bien, se dispararon sobre él más de 200 tiros, cuyas huellas se encuentran alrededor de la hornacina, pero sin que en el Cristo se encontrase un solo impacto.

Los marxistas anuncian que han construido campos de concentración para los detenidos, en los cuales dicen son tratados con humanidad. Con relación a estas manifestaciones, diré que en uno de los pueblos reconquistados, a los detenidos les ponían un cartucho de dinamita colgado a la espalda, sin que ellos se dieran cuenta, y luego de hacerlos marchar rápidamente, y cuando se creían que iban a salvarse, explotaban, saltando aquellos infelices hechos pedruzcos.

En Barcelona se organizó en el día de ayer una manifestación de mujeres, pidiendo pan que dar a sus hijos. Cuando la comisión que subió al Gobierno llegó a la calle, y dió cuenta del resultado de sus gestiones, empezaron los manifestantes a dar gritos en contra de la Generalitat y fueron violentamente disueltos.

En Madrid se ha celebrado un consejo sumarisimo contra el comunista que asesinó a Pablo Yagüe, encargado de abastos. Cuando se verificaba la causa se presentó una manifestación pidiendo fuese puesto en libertad. Con este motivo se cruzaron gran cantidad de disparos entre los diferentes bandos, resultando varios muertos y heridos.

La columna que marchaba por la carretera de Villa del Río a Lopera, recibió orden de recorrer los olivares, dando por resultado esta operación, el haber recogido hoy 70 cadáveres. Todos de la Brigada Internacional. También se recogieron los cadáveres de unos carabineros y guardias de Asalto, entre los que se encontraban dos oficiales. La columna llegó a Lopera, terminando con el ligero tiroteo que aún sufría.

También en Ronda se han efectuado otras operaciones, habiéndose recogido al enemigo algunos muertos, material de guerra y conservas rusas.

(Recibido por la Estación Radiotelegráfica número 7 de Falange Española de las J. O. N. S., al servicio de esta Comandancia Militar, arrancado del órgano de propaganda de los rojos.)

Varias noticias

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

LAS PUBLICACIONES MARXISTAS

Salamanca, 30.—El Boletín Oficial del Estado publica una disposición declarando ilícita la circulación de libros, folletos, etc., de carácter socialista, comunista o libertario.

Los editores y particulares que posean publicaciones de dichas tendencias, han de entregarlos en el plazo de 48 horas.

DIPLOMATICOS

Salamanca, 30.—Ha sido nombrado Encargado de Negocios del Gobierno del general Franco en Roma, don Pedro García Conde.

También ha sido nombrado cónsul en Génova, don José Núñez Vargas.

EL ENTIERRO DEL "ALGABEÑO"

Sevilla, 30.—Mañana se verificará el sepelio del famoso torero, José García "El Algabeño", que fué muerto ayer en el frente de Córdoba, cuando llevaba al campo una orden del Cuartel general del Sur.

La comitiva partirá de la Plaza de Armas, hasta el cementerio de Algaba, donde recibirá sepultura.

Formarán todas las fuerzas de Falange, a cuya organización pertenecía el "Algabeño".

PRISIONEROS INTERNACIONALES

Sevilla, 30.—Ayer llegó al pueblo de Lopera una camioneta conduciendo 14 combatientes de la Brigada Internacional.

El chofer declaró a los jefes militares que simpatizaba con la causa nacionalista y que entregaba a dichos extranjeros, a los que había hecho creer que el pueblo estaba aún en poder de los rojos.

UN HIJO DEL GENERAL MIAJA

Avila, 30.—(Del enviado de la Agencia Havas.)—Se sabe que actualmente lucha al lado de los nacionalistas, un hijo del general Miaja, habiéndose alistado en las milicias de Pamplona.

BOMBARDEO DEL PUERTO DE MUSEL

Gijón, 30.—El destróyer nacionalista, "Velasco", bombardeó durante el día de hoy el puerto de Musel.

LOS HIJOS DE ALCALA ZAMORA

Valencia.—Los hijos del ex presidente de la República, Alcalá Zamora, José y Luis, han hecho una visita al presidente del Gobierno rojo.

EL ASUNTO DEL VAPOR "PALOS"

Paris, 30.—El Embajador rojo en Francia, Luis Araquistain, ha publicado una nota en la prensa, anunciando que el comandante del crucero alemán, "Koenigsberg", ha dado un ultimatum al Gobierno vasco, para que restituya el cargamento que llevaba el vapor "Palos" y para que sea puesto en libertad el pasajero detenido.

Alega dicho comandante que el "Palos" fué apresado fuera de las aguas jurisdiccionales, hallándose a 23 millas de la costa.

LA CUESTION DE LOS VOLUNTARIOS

Paris.—En su segundo artículo sobre el transporte de voluntarios franceses a España, Jean Desme escribe en "L'Intransigeant", que el Cuartel general de los anarquistas españoles en Francia está establecido en Perpignan y que ni siquiera se preocupan de ocultarlo.

En esta población se han dedicado abiertamente al contrabando de armas y al reclutamiento de voluntarios, apoyados decididamente por el consejo municipal marxista. El cuartel general anarquista se encuentra cerca del antiguo hospital militar.

Los voluntarios permanecen allí de dos a nueve días con objeto de formar los convoyes.

Un diputado comunista del Sur de Francia acompaña los convoyes interviniendo en la frontera para su paso por ella.

Un miembro del consejo departamental visita todos los días el cuartel general anarquista en Barcelona, y otro se traslada continuamente de Barcelona a Perpignan en un auto americano. Ni siquiera toman la precaución de cambiar el número del auto.

Varios funcionarios públicos o políticos de Perpignan se han dedicado con todo descaro al contrabando de armas, embolsándose una comisión de un 10 por ciento por el trabajo.

INGLATERRA Y LOS E. E. U. U.

Londres.—Parece que el Gobierno británico ha decidido llamar la atención al Gobierno de los Estados Unidos sobre la situación creada para las potencias signatarias del pacto de no inter-

vencción por la entrega de armas americanas a la España roja.

Las negociaciones tendrán lugar el miércoles en Washington por el Embajador británico.

LA NOTA RUSA

Londres.—El texto de la nota de la U. R. S. S. relativa a España se desconoce todavía.

En los medios informativos declaran que será enviada primeramente al comité de no intervención y puesta luego en conocimiento de las potencias.

Se dice que la respuesta soviética acepta bajo reserva las proposiciones franco-británicas.

ENTENTE ANGLO-ITALIANA

Londres.—El 3 o 4 de enero es casi seguro que se realizará la firma definitiva del vasto acuerdo italo-inglés concerniente a la entente entre Roma y Londres en el Mediterráneo.

Las negociaciones han sido terminadas después de un examen detallado por las autoridades británicas en Roma.

PROHIBICION

Londres.—La ley que prohíbe el llevar uniformes fué aplicada por primera vez el miércoles al informar la policía a la organización de la juventud trabajadora independiente sobre la prohibición de llevar flores en las camisas rojas. Esta medida causó asombro en los medios obreros que fueron los que votaron dicha ley, pero dirigida principalmente contra los fascistas ingleses.

NOTA DE RUSIA

Moscú.—Contestando a la propuesta franco-inglesa sobre la cuestión del transporte de voluntarios para España, Litvinoff entregó a los embajadores de ambos países en Moscú, una declaración diciendo que la situación de España constituye un serio peligro para la paz europea.

Después Litvinoff tomó la defensa unilateral del Gobierno de Valencia, terminando su declaración con los conocidos insultos que usan los políticos soviéticos contra Alemania e Italia, sin hablar de los envíos de armas y municiones efectuadas por los rusos.

Lo que ha dicho un comunista

Moscú.—El comunista español Boroto, ha pronunciado varios discursos sobre la lucha para aniquilar la Iglesia Católica en España, habiendo declarado en ellos que la revolución española que estalló el 19 de julio ha logrado, sobre todo, grandes éxitos en la lucha para la destrucción de la Religión.

Lo que el Komintern después de 17 años no había logrado nada más que parcialmente en la URSS, los comunistas españoles lo habían realizado en algunos meses, aniquilando completamente la Iglesia como potencia y que el Komintern podía estar satisfecho del trabajo de los comunistas y jóvenes comunistas españoles.

ATEOS

Moscú.—Una delegación de 102 ateos de la URSS, representando a todas las organizaciones, marchará a la España roja con objeto de pronunciar discursos de propaganda. Han sido previstas emisiones comunes de radio ateas por parte de la URSS y de los rojos españoles.

SANCIONES

Moscú.—El tribunal de Witebsk ha condenado a seis hombres y cinco mujeres de nacionalidad polaca a trabajos forzados por haber escuchado los servicios religiosos de las estaciones emisoras extranjeras lo que se considera como una acción antisoviética. El constructor de los aparatos de radio ha sido condenado a cinco años de trabajo forzado. A todos los condenados se les ha prohibido el poder vivir en las regiones fronterizas para toda su vida. El procurador del pueblo ordenó se realizara un control de todos los aparatos de radio en el distrito de Witebsk.

ARISTOCRATA BELGA ASESINADO EN MADRID

Bruselas, 29.—El embajador en España comunica al Gobierno que el barón Robert, súbdito belga, apareció asesinado en la barriada de Fuencarral, en Madrid.

El Gobierno ha acordado pedir a las autoridades rojas se abra una información para esclarecer el hecho.

GRETA GARBO

Estocolmo.—El rey de Suecia concedió a Greta Garbo la medalla "Lithers y Artibus", que es la más alta distinción sueca para las actividades literarias y artísticas.

DE ANOCHE

Nota oficial de la Jefatura de Prensa del Cuartel general de Salamanca

Salamanca, 30.—Noticias facilitadas por la Jefatura de Prensa, para su divulgación por radio y prensa.

Nuevamente, en la noche última, y esta vez por la columna internacional, el enemigo intentó atacar nuestras posiciones del flanco derecho, singularmente Carabanchel.

El fuego duró, aproximadamente, cuatro horas, con bastante intensidad, llegando en algunos momentos el enemigo a salir de seis defensas, separadas de las nuestras unos 300 metros.

Esta mañana, por el flanco izquierdo, iniciaron un ataque sobre Villanueva de la Cañada, con gran lujo de fuego de cañón que hacían 14 tanques rusos, siendo rechazados esta vez con gran castigo, corriendo de nuevo los tanques sobre Brunete, donde también hicieron mucho fuego artillero, fracasando completamente el ataque y retirándose en desorden, no pudiéndose precisar el número de bajas, pero pasando de 100 las que nosotros vimos, dejándose, incluso, en el campo, las camillas de conducción de heridos.

Esta mañana he sido invitado a presenciar desde las trincheras que van de Basureros a Carabanchel, los efectos causados al enemigo en los dos últimos combates, y, a simple vista, desde ellas he podido apreciar todo el espacio comprendido entre nuestras líneas y las de los rojos, sembrado por completo de cadáveres de éstos, habiendo contado, repito, por mi mismo, 287.

Hago esta afirmación para aquellos que ponen en duda la certeza de las noticias que se dan con relación a la enorme cantidad de bajas que están sufriendo los enemigos durante estas malogradas incidencias, siempre que inician el ataque.

Aparte de los muertos por mi contados al enemigo, un miliciano que se pasó esta mañana a nuestras líneas, nos dice: "Llegarán a mil las bajas de los internacionales en los dos últimos días, solo en este sector".

El coronel que manda nuestras fuerzas, nos ha hecho extraordinarios elogios.

Es un espectáculo inolvidable este que hoy viere mis ojos en una extensión de menos de un kilómetro, por trescientos metros de profundidad, donde hay verdaderos montones de cadáveres, ocasionados por bombas de mano y ametralladoras nuestras, encerrándose en este espectáculo un grave peligro, puesto que los rojos no se han atrevido a salir de sus trincheras, para retirar sus compañeros muertos, y éstos empiezan a descomponerse, hasta tal

punto, que en la tarde de hoy resultaba inaguantable el hedor desde nuestras posiciones.

En vista de que los rojos no recogen los cadáveres, han sido retirados los más próximos a nuestras trincheras, lanzando cuerdas con garfios.

Y lo más interesante de este caso típico, es que nuestras bajas no pasaron en este ataque de dos docenas.

El día de ayer fué absolutamente tranquilo. En todo el frente apenas hubo algún fuego de cañón en el extremo izquierdo y derecho, no viéndose la aviación, a causa de estar el cielo totalmente cubierto con las nubes.

Hemos hablado con un prisionero rojo que como herido se hallaba en nuestro Hospital de sangre, diciéndonos del rancho diario de la columna internacional, que el mejor consiste, al mediodía, en comida de conservas de remolacha, jamón de York y leche condensada, y, como única comida caliente, el rancho de la noche, consistente en latas de lentejas con carne de vaca.

Radio Madrid confirma hoy en su emisión los aspectos desesperados de la situación de la población madrileña. Faltan víveres, diciendo rotundamente que "para seguir defendiendo Madrid es necesaria la evacuación, no solo de todos los vecinos madrileños, sino de cuantos en Madrid viven, sean hombres o mujeres, adultos o niños, que no estén en servicio de guerra en primera línea", añadiendo: "Es preciso hacerlo, no ya en un plazo de días, sino en horas, pues de lo contrario se verán obligados a morir de hambre".

También hemos hablado con un guardia de Seguridad que ayer se pasó a nuestras fuerzas, el que aseguró rotundamente que son innumerables los que quieren pasarse a nuestro lado, que en algunos puntos hablan de ello, sin el menor recato, y únicamente tienen miedo a las ametralladoras de los rojos en segunda línea, y es lo que les contiene en su deseo.

Los inútiles esfuerzos, no ya para vencer nuestras líneas, sino para inquietar nuestras posiciones frente a Madrid, que hacen los internacionales, son cada día más sangrientos, y como es natural, cada día de más corta duración, y menos salientes.

De seguir así, no nos chocaría nada que en muy breve plazo, del frente rojo comenzasen las deserciones en masa. Únicamente tenemos como contrario el tiempo, que amenaza cerrarse en temporal de lluvias, aunque por su parte la temperatura ha mejorado notablemente.

MADRUGADA

Continúan los avances del Ejército en los frentes del Sur.—Los rojos han sufrido muchas bajas, recogiendo los cadáveres de doscientos de Asalto.

LAS BRILLANTES OPERACIONES QUE SE REALIZAN EN LOS FRENTE DEL SUR

Sevilla, 30.—En el Cuartel General del Ejército del Sur, facilitaron esta noche el siguiente parte oficial:

Las fuerzas del teniente coronel Redondo, que en el día de ayer rechazaron brillantemente un ataque de los rojos a Villa del Río y Lopera, en el frente de Córdoba, recibieron orden esta mañana de hacer un reconocimiento ofensivo por los olivares.

Recogieron 70 cadáveres enemigos, 2 fusiles ametralladores, 46 fusiles, varias cajas de granadas y 300 cajas de municiones de fabricación rusa.

También encontraron varios cientos de latas de conservas soviéticas.

Exceptuando algunos Carabineros y guardias de Asalto, los 122 muertos recogidos en el campo en los días de ayer y hoy, pertenecen a la columna de la Brigada Internacional, que quedó deshecha ante el brioso ataque de nuestras tropas.

Por la documentación encontrada en los cadáveres, se pudo comprobar que se trata de franceses, rusos, lituanos, griegos, checos y un italiano.

También fueron enterrados dos tenientes de Asalto, procedentes de Alcabete, que venían formando parte de una de las columnas rojas.

Las fuerzas nacionalistas siguieron desde Villa del Río a Lopera, sin encontrar enemigo, reduciendo a pequeños grupos de marxistas que se habían hecho fuertes en algunas casas del último día de dicho pueblo, desde el día de su ocupación.

Se ha impuesto el orden con toda energía, quedando tranquilo el pueblo. Las operaciones iniciadas en el día de ayer en el sector de Ronda continuaron en el día de hoy, ocupándose el pueblo

de Cartajima, perteneciente a la provincia de Málaga.

Al enemigo se le hicieron 20 muertos, sospechándose que haya más en el campo.

También abandonó numerosos fusiles y municiones.

El pueblo estaba intacto, pero la iglesia la habían destruido.

No había en el pueblo un solo vecino.

En Villanueva del Rey fué apresado un convoy de víveres, cogiéndose varios prisioneros e incautándose nuestras tropas de abundante ganado.

En Huerto de Santillán se pasó a nuestras filas un sargento de milicianos, y en Peñarubia un soldado.

DISPOSICION

Salamanca.—El Boletín Oficial del Gobierno Nacionalista publica un edicto, según el cual se prohíbe al comercio interior y exterior, la introducción de todos los productos agrícolas e industriales que provengan de las regiones todavía no libertadas por las fuerzas nacionalistas.

Los contraventores serán procesados por alta traición. Las autoridades se incautarán de los bienes de los contraventores hasta fallo judicial.

También los revendedores de las mercancías expresadas serán castigados.

LAS RESPUESTAS DE ALEMANIA, ITALIA Y PORTUGAL A LA NOTA FRANCO-BRITANICA

Roma, 30.—El ministro de Estado, conde Ciano, ha celebrado una conferencia con el embajador de Alemania, tratando de la nota franco-británica sobre la intervención en la guerra civil de España.

Parece que las respuestas de Alemania, Italia y Portugal serán idénticas, atemperándose su contenido a las realidades del problema.

Semilla de patatas

"KING EDWARD" y "UP-TO-DATE"

El lunes 4 de Enero estarán descargadas las cantidades pedidas por mis clientes y se ruega acudir a retirarlas dicho día.

G. B. Mac-Kay, San Francisco, 26

LA GESTORIA ADMINISTRATIVA

DE

AUGUSTO SANTAELLA CAYOL

Desea a todos sus clientes y al público en general un próspero año de 1937.

Dirección telegráfica: AGEMESE. Apartado de Correos, 117.

Bernabé Rodríguez, 2, pral. Santa Cruz de Tenerife